

COMENTANDO

Debe preocuparse el Gobierno un poco más de las subsistencias

Si los ministros viviesen un poco más en contacto con el pueblo, y al decir pueblo incluyo a las clases medias que viven milagrosamente con escasas rentas y sueldos...

cen que no es lícita la ganancia que el Estado tolera a determinadas empresas, pues sin mejorar para nada sus medios de producción...

Se comprende el alza en aquellos artículos sometidos al influjo de la elevación de las primeras materias; pero no en aquellos que apenas si sufren ese influjo.

Cada día es más creciente el malestar social y se equivocan quienes aun creen que sólo lo sienten las clases llamadas proletarias.

LA VIDA EN MADRID

EL TAPON

Por lo generalizada que está la afición, pudiera considerarse un deporte esto del taponamiento. Es una muestra del arraigado individualismo a la española...

al interior, y tenéis que plantear poco menos que una cuestión personal para que os deje pasar. Llegáis otras veces al término de vuestro viaje, que es cerca de una parada fija.

UN PROVINCIANO

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Inauguraremos nuestras reformas con la publicación de POR TIERRAS DE ATIENZA

NUÑO PÉREZ

original del académico D. José Ortega y Gasset. Su fama literaria no necesita alación de adjetivos y por eso, siguiendo nuestra costumbre los omitimos.

Nuestro deseo es comenzar mañana lunes; pero no tenemos en nuestro poder aún bastantes originales y acaso nos obligue esa tardanza a retrasar algún día la publicación de los números de 12 páginas

María Munárriz (Mar de Mun) la creadora de los más elogiados modelos que adornan los cuernos de las elegantes consagrará a diario su lápiz a dibujar inéditas creaciones para "La Moda al Día", sección que ocupará media plana del periódico.

Los lunes y jueves publicaremos "Un cuplé";

los martes y viernes "Cinematografía"

y los miércoles y sábados "Bailes y Tonadillas";

sección que ocupará otra media plana.

El resto de las nuevas cuatro páginas será dedicado a informaciones mundanas

Una vez más rogamos a nuestros colaboradores nos envíen cuanto antes los originales, pues se nos ocasionan trastornos de importancia en la organización del trabajo con el retraso.

SEAMOS JUSTOS

La Matritense de Caridad

Podrá ser discutido si el sistema seguido por la Asociación Matritense de Caridad que preside el Sr. García Molinas es bueno o malo; pero es indiscutible que tanto ese señor como sus dignísimos compañeros de Junta merecen la gratitud del vecindario...

La Matritense, que como todo lo humano tiene defectos, nacidos casi todos del peso muerto acumulado con los años en los Asilos y de la falta de una Ley de Vagos, ha realizado en cambio una obra de saneamiento social muy plausible. Era notorio que se jugaba, y notorio es que con prohibiciones y sin ellas se seguirá jugando.

Incidentes deplorables, lamentados por muchos, han dado tema para que sea discutida la actuación del Sr. García Molinas; pero creemos que todo ha nacido de un error de concepto o de interpretación de conceptos...

TEOREMAS LITERARIOS

NECESIDAD DE LAS ESCUELAS EN ARTE

Un exagerado amor propio, muy frecuente entre los artistas y confundible a veces con el sentimiento de la originalidad extrema del que suele ser atributo y cimera, rechazará siempre, como un alojamiento precario, toda morada en las escuelas...

ble en la práctica, pero idealmente presumible como arquetipo. Toda labor eficaz en arte—también en filosofía—ha sido obra de las escuelas. En la historia de la evolución artística...

R. CANSINOS-ASENS

Libros

Un libro de André Corthis. POUR MOI SEULE.

La ilustre escritora francesa que firma sus obras con el seudónimo de André Corthis, acaba de publicar una intensa novela, incluida en la colección Le Roman Littéraire (La Novela Literaria), que se edita en París bajo la dirección de Henry de Regnier.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Colegio Médico de Pamplona : : : : : Este Colegio oficial de médicos ha celebrado una asamblea general, reuniéndose 70 colegiados, bajo la presidencia de D. Claudio Armentáriz.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Modificar el reglamento, en el sentido de autorizar a la Junta de gobierno para que no contrate servicios profesionales con ninguna Corporación ni Sociedad; crear fondos de previsión para pagar 12 pesetas diarias a todos los médicos desposeídos de su cargo injustamente u obligados a abandonar el partido; contribuir a este fin todos los asociados con 100 pesetas.

Se adoptaron, además, otros acuerdos, conducentes a lograr que los Ayuntamientos remuneren en la cuantía necesaria a los médicos titulares.

Congreso de Medicina en Alemania : : : : : La Sociedad de Medicina interna de Alemania ha resuelto celebrar su trigésimosegundo Congreso en la primavera de 1920, sin que todavía haya designado la población donde tendrá lugar.

Estado sanitario Según El Siglo Médico, han continuado durante la pasada semana presentándose en

crecido número las infecciones intestinales febriles, algunas de carácter tifoideo marcado, aunque no grave, y las más de naturaleza colibacilar. Las inflamaciones de los órganos respiratorios siguen siendo de índole gripal en su mayoría y produciendo un aumento en la proporción de las defunciones.

En los niños se presentan casos de sarampión, bronquitis y anginas catarrales.

Conferencia del doctor Recasens en el Ateneo Ayer dió en el Ateneo el doctor Recasens, decano de la Facultad de Medicina, su conferencia en defensa de la misma, rebatiendo la que dió de crítica de esta Facultad el doctor Lafora.

Algunos de los cargos que lanzó el doctor Lafora respecto a organización de servicios, laboratorios, etc., etc., los aceptó el doctor Recasens; pero protestó enérgicamente de lo que se ha dicho acerca de que los catodrícos hicieran uso de instrumental o aparatos de San Carlos.

Acabó el doctor Recasens haciendo constar que, sintiendo las recriminaciones injustas del doctor Lafora, agradecía, sin embargo, el que ellas le habían dado ocasión de sincerar a la Facultad de Medicina.

Comité central de delegados de Sociedades benéficas : : : : : Se convoca a asamblea general de médicos de Sociedades benéficas para mañana lunes, a las nueve y media de la noche, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1, para adoptar con carácter urgente y definitivo la actitud a seguir en lo sucesivo.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LA ELECCION PRESIDENCIAL EN FRANCIA

TRIUNFO DE PABLO DESCHANEL

NOTAS DE PARIS

CLEMENCEAU, DESCHANEL...

(DE NUESTRO REDACTOR)

Cuando este artículo se publique en Madrid sólo podrá tener un interés retrospectivo. La elección del Presidente de la República será ya un hecho consumado, y los clemencistas estaremos batiendo palmas o comprobando con tristeza nuestra derrota. Hasta hace dos días, la opinión pública era que M. Clemenceau sería elegido por aclamación, o que por lo menos no habría más candidatura que la del Presidente del Consejo. Esto era lo que se creía en la calle. Entretanto, en los pasillos del Palais Bourbon algunos grupos de diputados «resucitaban» la candidatura de M. Deschanel y preparaban el «coup de théâtre» del día 13.

La situación había cambiado. Algunos «cuneros» aún no salen de su asombro. ¿Cómo pudo operarse el cambio? M. André Lefebvre, el ilustre químico y eterno descontento; ese M. Lefebvre, que habla en todo momento como si tuviese el monopolio de la verdad; ese M. Lefebvre, que es matemático y rectilíneo en todo—y que por eso suele equivocarse tanto, porque en la vida no todo es ciencia exacta, física y natural,—se les apareció como el gran prestidigitador. Y su ayudante, el que le pasaba los cubiletes, era M. Herriot, el ex ministro poco afortunado de Abastecimientos y organizador en los distritos del Ródano de la coalición de las extremas izquierdas contra el Bloque nacional en las últimas elecciones. Toda la izquierda seguía encantada el juego de M. Lefebvre y de M. Herriot.

«Agito la Cámara—venía a decir M. Lefebvre—, la pongo aquí, la traigo acá, y una, dos, tres, aquí tienen ustedes la candidatura de Deschanel.» Y M. Deschanel, confuso, pero complacido, movía la cabeza murmurando: «No diré que no.»

Los espectadores de la izquierda le ovacionaban. ¡Cuánto amor! Y algunos de la derecha aplaudían también. Porque, así son las cosas de la política, mientras los socialistas detestan a Clemenceau por reaccionario e imperialista—y como ellos dicen—por haber hecho en Versalles un Tratado de Francfort, los católicos puros, los monárquicos ortodoxos y los nacionalistas

integrales le niegan sus votos, porque el Tratado de Versalles les parece insuficiente, la ley de la jornada de ocho horas inadmisible, etc., etc. En resumen, una gran confusión. Nada de dos fracciones bien separadas, una clemencista en el centro y las derechas, y una deschanelista en las izquierdas. Las izquierdas no votan por Deschanel, sino contra Clemenceau. Los clemencistas no son enemigos, ni mucho menos, de M. Deschanel. En fin, en «L'Action Française» Daudet y Maurras discuten—¡cuán afectuosamente!—porque, dice el gran Carlos, «Daudet, elector, es partidario convencido de la Presidencia Clemenceau; yo, no». Pero Maurras y Daudet, en el fondo, toman este de la elección presidencial como cosa secundaria. El principio electivo del jefe del Estado, substancia misma del régimen democrático, les parece una aberración. Es natural. Y hay que ver cómo explica Maurras su opinión, y cómo mientras se leen los artículos de Maurras se siente uno reaccionario. Ya querían en los antipodas políticos de Maurras cabezas tan bien nutridas de ciencia y de dones dialécticos como la suya.

Maurras aconseja calma. Calma, eso es, para escuchar los latidos de la opinión pública, las voces del país, para que la elección del jefe del Estado no se parezca a una elección pontifical y sea una «combinación» del conclave, en lugar de una afirmación del agora.

Hoy no puede decirse más. Ni menos... M. Deschanel es el más amable de los políticos de Francia, y hará un Presidente de República impecable. Pero los clemencistas seguimos creyendo que Francia necesita todavía de Clemenceau.

En fin, una elección en que se discute, en que se «elige» verdaderamente, será siempre en un país democrático mejor comprendida y aceptada que una aclamación. Hoy—14 de enero—pueden hacerse votos por M. Clemenceau o por M. Deschanel, pero no profetizarse nada acerca de los votos efectivos de la Asamblea de Versalles...

ALBERTO INSUA

La Asamblea parlamentaria en Versalles

(Crónica telegráfica de nuestro redactor en París)

Versalles, 17.—Telegráfico al terminar la votación y comenzar el escrutinio. Todo París está en Versalles.

No puede darse un paso en el Palacio, donde se reúne la Asamblea nacional.

A las cuatro menos cuarto se afirma que Deschanel cuenta ya con 700 votos.—Insúa.

Deschanel, elegido

París, 17.—M. Clemenceau había renunciado a la batalla.

Desde ese momento la elección de monsieur Deschanel era un hecho, y la votación de Versalles una fórmula.

No obstante, la sesión de la Asamblea nacional estuvo llena de interés histórico. Imposible hacerse eco de todos los rumores y reflejar todos los gustos.

Un importante diplomático me dice: —La gloria de Clemenceau aumenta con esta retirada.

Es cierto. Clemenceau se inclina, en buen democrata, ante las preferencias del Parlamento. Su candidatura no era una ambición personal. Son más bien los satélites de Clemenceau los causantes de este eclipse de un astro que ya comienza a recorrer los cielos de la Historia.

Gran ovación cuando León Bourgeois, presidente de la Asamblea, a las cuatro y cinco, proclamaba la elección sin lucha de M. Deschanel, el cual, en medio del hemiciclo, responde conmovido al homenaje.

Se dan muchos vivas a la República. Los socialistas piden la amnistía general, y M. Cachin, delirante, exclama: «¡Viva la Internacional!»

Inclinémonos ante el hecho consumado. Las democracias, cuando son verdaderas como la de Francia, no dependen de un solo hombre. Pasó el peligro, y tal vez, a pesar de nuestra opinión personal, sonó la hora del descanso para el gran Clemenceau.

Francia tendrá ahora más calma; habrá menos gentes irritadas por la luz del genio que se retira, y M. Deschanel comienza su mandato dentro de una atmósfera de simpatía general.—Alberto Insúa.

Pablo Deschanel

Datos biográficos
Paul Deschanel, el nuevo presidente de la

me ha parecido siempre una base necesaria de la política francesa.

Nuestra obra no es solamente francoespañola, es europea, y, en cierto punto, hasta universal. Los nombres ilustres de los hombres que la han emprendido son prenda de su porvenir.

Hace medio siglo parecía que existían aún reservas entre nosotros. Francia amaba y admiraba la gran literatura y la magnífica historia de España; pero sólo las clases elegidas admiraban su actividad intelectual. Sólo un corto número de franceses hablaban español. Al estallar la guerra quisimos saber lo que pensabais, y penetramos mejor en las obras de vuestros escritores y en los descubrimientos de vuestros sabios. El concurso que hemos encontrado en España nos ha descubierto las riquezas incomparables de vuestro suelo. Cuanto mejor nos conocemos, nos estimaremos más; la Historia y la Naturaleza nos unen, y tenemos recuerdos comunes e ideales e intereses comunes.

Durante la tormenta, amistades seguras, reflexivas y ardientes vinieron hacia nosotros del otro lado del Pirineo. Francia conservará un emocionante recuerdo de la obra admirable de vuestro soberano, que repatrió a los prisioneros, heridos y enfermos.

En la Pre y en las Universidades españolas se levantaron voces proclamando el derecho de Francia. Altamira, Galdós, Valdés, Blasco Ibáñez, Gómez Carrillo, que son la gloria de vuestra ciencia y de vuestra literatura, abogaron con nobleza por nuestra causa y siempre tuvieron fe en el triunfo de nuestras armas. La unión de la gran familia latina no sería completa sin vosotros en la nueva Europa. El aislamiento es más imposible que nunca, puesto que para tranquilidad del mundo es necesario que las grandes potencias educadoras se junten en una labor común. España, por su historia, por su estirpe, por la riqueza de su suelo, por las energías de su raza, es la vanguardia de Europa hacia el África. En el nuevo mundo latino desempeñará un papel especial. Nos es grato ver que en el nuevo suelo que va a emprender la familia humana, España trabajará llena de confianza y de afecto a nuestro lado.»

Antecedentes de la elección

Entrevista con Clemenceau

Los ministros colaboradores de Clemenceau le visitaron después del escrutinio, para insistir de una manera apremiante en el mantenimiento de la candidatura, a pesar de la votación de la sesión plenaria.

«Había habido una sorpresa—le dijeron—; partidarios seguros de la candidatura de Clemenceau no habían ido a votar, persuadidos de que su voto era superfluo para asegurar la designación de su candidato. Durante la noche reflexionaban, y estos descuidados reaccionarían ante el resultado de la antevotación. En resumidas cuentas, nada se había perdido.»

Clemenceau escuchó muy tranquilo estas reflexiones, dió las gracias a sus colaboradores por sus amables pensamientos, y dijo: «La decisión está ya madura. No será mañana candidato en Versalles. No tengo la intención de luchar para ganar algunos votos. Con ello perdería prestigio.»

Clemenceau estrechó, muy emocionado, la mano de los ministros y terminó la conferencia.

Recibió después a algunos amigos, y declaró: «Heme aquí libre de muchas preocupaciones. Estoy encantado.»

Negándose a ser candidatos

Los adversarios de la candidatura de monsieur Deschanel intentaron durante la noche buscar nuevas candidaturas.

Algunos pidieron a Poincaré permiso para votar por él en la Asamblea Nacional.

M. Poincaré se negó rotundamente. A alguien que hablaba de hacer imprimir boletines con su nombre, contestó:

—En este caso, los haré recoger.

Pams opuso una negativa muy categórica a las gestiones que se hicieron para que presentara su candidatura.

—Considero—dijo—que ningún miembro del Gobierno puede tomar el puesto que la reunión plenaria ha negado a su jefe.

Jonnart declaró: —No me considero designado para estas funciones.

El acto en Versalles

Animación en la ciudad

La entrada al castillo ha sido prohibida al público. M. Pierre, secretario general de la Cámara, da órdenes.

Los invitados y los individuos de la Prensa empiezan a entrar en el salón.

Los empleados de Correos ensayan un sello especial, con la inscripción siguiente: «Versalles, Congreso, 17, 1, 1920», sello que se disputarán los coleccionistas.

El Hotel des Reservoirs está completamente lleno. Se nota la presencia de numerosas personalidades pertenecientes al mundo de la política, de la literatura y de las artes. Entre otros, al marqués de Dion, Henri Berenger, Stanislas Castellans, Autrand, prefecto del Sena, el marqués de Ganay, Arthur Meyer, Venizelos, Scialoja, Millerand, Henri Bureau, Pierre Decourcelle, Abel Hermant, Mme. Cecile Sorel, de la Comedia Francesa.

Tropas pertenecientes a todas las Armas y la gendarmería aseguran el orden.

A Versalles llegan continuamente numerosos trenes conduciendo a los parlamentarios. Muchos llegan en automóviles, así como también una gran afluencia de curiosos.

En el Hotel des Reservoirs reina gran animación durante el almuerzo.

Se nota la ausencia de los Sres. Lloyd George y Clemenceau, que habían mandado retener una mesa.

En el Vatel hay poca gente, la mayoría de ella periodistas.

El número de votantes

El número de senadores y diputados que debían tomar parte en el Congreso celebrado hoy para la elección de presidente de la República ascendía a 930. El escrutinio celebrado el domingo pasado redujo el número a 924. Once diputados no podrán votar: cinco, por haber sido elegidos senadores y no poder votar dos veces; cinco, por no haber sido proclamados, y uno, por haber renunciado al acta.

La Cámara, que normalmente se compone de 624 miembros, no tendrá más que 611.

Por su parte, el Senado, que debía agrupar 314 senadores, no contará más que con 309. Los cinco sitios vacantes son los de monsieur Poincaré, M. Gavini, elegido diputado, y los de las tres colonias de la Reunión, Martinica e India francesa, que no serán proclamados hasta mañana domingo.

Segundo llamamiento

A las tres y diez termina el primer llamamiento y se procede al segundo. Varios parlamentarios no responden, entre ellos, Vailant, Couturier, Sebati, Deschanel, Jules Guesde, Pichon y Rotschild.

A las tres y veinticinco termina el segundo llamamiento, y el presidente declara cerrado el escrutinio e invita a los encargados de éste a pasar al salón vecino para proceder al recuento de votos.

El contenido de las urnas es inmediatamente vaciado en doce cestas de mimbre, correspondientes a las doce mesas de recuento. Se suspende la sesión.

Triunfa Deschanel

M. Paul Deschanel ha sido elegido Presidente de la República Francesa, en la primera votación, por 734 votos, siendo el número total de votantes de 889.

La proclamación

A las tres cincuenta, Deschanel, vestido de levita, entra en la sala, aclamado unánimemente por toda la concurrencia y por las tribunas. Se inclina y estrecha las manos que se tienden hacia él. Se sienta en el banco superior, colocado en el centro. Se oye un estruendoso; viva la República!

A las cuatro y cinco el presidente vuelve a su sillón.

«Se reanuda la sesión—dice—, y después da lectura, en medio de un gran silencio, a lo siguiente:

«He aquí los resultados del escrutinio para la elección de presidente de la República: votantes, 889; boletines en blanco, 20; sufragios emitidos, 868; mayoría absoluta, 425-24-435. Deschanel obtuvo 734 votos; Jonnart, 66; Clemenceau, 56; Bourgeois, 6; Foch, 2.»

Discurso de Bourgeois

Después de proclamar los resultados, Deschanel entra en el pequeño salón, que forma parte de las habitaciones reservadas al presidente de la Asamblea.

M. William Martin, jefe del Protocolo, va a rogar al nuevo presidente de la República que acuda al salón del presidente para la proclamación, según la tradición constitucional.

Le acompañan los Sres. Bourgeois y Neil, guardasellos, y durante el trayecto, M. Deschanel es muy aclamado.

En la sala, Bourgeois, en presencia de los miembros del Gobierno, notifica a Deschanel la elección de la Asamblea nacional, y da lectura al acta relatando la votación.

Bourgeois pronuncia una alocución, en la que dice:

«Durante los años de la guerra, M. Deschanel fué repetidas veces muy elocuente intérprete de los sentimientos y de la voluntad de Francia. La Asamblea nacional, en nombre de Francia, os testimonia hoy su agradecimiento. Por todo ello y por tantos otros servicios prestados durante la admirable vida de probidad consagrada, como la de vuestro padre, al culto de la libertad, Francia no conoce la ingratitud y sabrá siempre rendir homenaje a los que, en las horas más dolorosas y graves, contribuyeron poderosamente a conducirla a la victoria. Pero Francia ha escogido entre sus servidores. Cuando ha designado su elegido, todos están alrededor de él, como lo estuvieron con vuestro ilustre predecesor. Todos están seguros de encontrarse alrededor del hombre a quien se pueden entregar con confianza los destinos de la República y de la patria. Sabemos que mantendréis al país por la unidad moral, indispensable a su seguridad y a su libertad en las vías que le aseguren un porvenir de grandeza y de gloria.»

Nail pronuncia después un corto discurso.

Discurso de Deschanel

El nuevo presidente de la República contesta con las siguientes palabras:

«La Asamblea quiso, ante todo, manifestar su adhesión profunda a las instituciones parlamentarias. Guardián fiel de la ley, me esforzaré en aplicar la Constitución en su letra y espíritu. Las esperanzas de 1918 no se realizaron enteramente. Se trata hoy de vencer las dificultades apremiantes por medio de la estricta ejecución del Tratado de Versalles, por el desenvolvimiento de las alianzas y amistades, por la unión de todos los franceses. Este pueblo incomparable, cuyo heroísmo y sacrificios salvaron al mundo, zanjará todos los obstáculos a condición de que se le tenga el corriente de sus asuntos y de que se le diga la verdad. Saludo a mis ilustres predecesores, y muy especialmente a M. Poincaré, que en la formidable guerra representó a Francia con tanta dignidad y nobleza. Saludo igualmente al gran francés que tanto contribuyó a la victoria, uniendo por su magnífico esfuerzo todas las energías nacionales. Expreso el deseo de que las Cámaras consagren con un solemne homenaje, al mismo tiempo que la fecha más gloriosa de nuestros anales, los

servicios inmortales que prestó a la patria. Dirijo a los miembros de la Asamblea nacional la expresión de mi indecible agradecimiento. Proclamo una vez más toda mi adhesión y todo mi corazón a Francia y a la República.»

Hacia París

Deschanel, aclamado

A las cuatro cincuenta de la tarde M. Deschanel sale del palacio de Versalles y monta en limousin, en medio de las aclamaciones entusiastas de la multitud.

Acompañado del jefe del Protocolo, monsieur William Martin, llega a París a las cinco y cuarto de la tarde. Ante la entrada de la presidencia de la Cámara es objeto de nuevas calurosas manifestaciones de simpatía.

A las cinco y treinta se dirigió al palacio del Eliseo. Se le rindieron honores militares en el patio. Fué recibido en lo alto de la escalinata por el director del Protocolo, Poincaré fué al encuentro de Deschanel y los dos presidentes se estrecharon respetuosamente la mano. Después se dieron un abrazo con la mayor y más franca cordialidad. Poincaré condujo a Deschanel a su gabinete, y le expresó su viva satisfacción, y le desedó la bienvenida a la habitación que iba a ser suya. Deschanel le dió las gracias en emocionados términos.

Después de una entrevista, que duró cuarenta minutos, marchó al ministerio de la Guerra a visitar al Sr. Clemenceau. Fué recibido por los Sres. Godin, jefe del gabinete civil, y general Dordacq, jefe del gabinete militar, quienes le expresaron cuánto lamentaba el Sr. Clemenceau no encontrarse presente para recibir al Sr. Deschanel. Después de breves minutos de entrevista abandonó el ministerio.

Comentarios de la Prensa francesa

Dice el órgano de Clemenceau : : : : :

París, 18.—Dice «L'Homme Libre»: «Clemenceau no ha sido nunca candidato a la Presidencia de la República; ayer no aceptó la candidatura que habían presentado sus amigos.

Respetando la disciplina republicana, y fiel a la línea de conducta de toda su vida, no ha querido ser elegido contra una mayoría de izquierdas.

Esto le honra tanto más cuanto no necesita ser elegido para concluir su larga carrera política.» (Agencia Radio.)

El espíritu ponderado de Francia : : : : :

París, 18.—Escribe «L'Intransigeant»: «Algunos fanáticos decían ayer: ¿Qué pensarán en el Extranjero de la desaparición de M. Clemenceau? Francia es primero que esto, y además, crean ustedes que el Extranjero admirará la vitalidad de ese gran pueblo que, teniendo a su cabeza en el minuto decisivo un poderoso animador de la defensa nacional, lo ha reemplazado cuando ha pasado su hora por un gran ciudadano, hábil en los trabajos de la paz. A través de muchas vicisitudes, Francia ha estado siempre servida en la hora necesaria por los hombres necesarios.» (Agencia Radio.)

En París y en provincias

París, 18. — «La Dépêche», de Toulouse, dice:

«No hay que ocultar que la elección presidencial tendrá grandes consecuencias en la política interior, y que las combinaciones ministeriales que debían suceder a M. Clemenceau serán muy modificadas por ellos.

Se habla, en efecto, de la constitución de un Ministerio Briand-Millerand.»

El «Paris-Midi» dice:

«El fracaso de la combinación presidencial Clemenceau podrá tal vez enriquecer a algunos compañeros del Presidente del Consejo. No alcanza ni disminuye al gran ciudadano, cuya mano poderosa hizo que la fortuna cambiara de campo.»

El «Figaro» dice que «la votación de Deschanel ha causado una especie de estupefacción aun entre sus partidarios, que no esperaban ese resultado.»

«Le Gaulois» dice que también los peores adversarios de Clemenceau, los mismos que querían votar por odio contra él, han sido los primeros sorprendidos.

«Le Petit Journal» escribe:

«El Sr. Clemenceau ha sido a la vez el símbolo organizador de la resistencia nacional. La ha personificado bajo todas sus formas; lo mismo por su actividad, que no conocía descanso, que por su exacta comprensión de las necesidades de la patria, ha sido la gran palanca, la palanca moral de la victoria.

¿Podrá disminuir esa gloria porque no se le haya otorgado ese honor? Seguramente que no.» (Agencia Radio.)

Hace cincuenta años

Día 18 de enero de 1870

París, 17.—Los magistrados encargados de la instrucción de la causa de D. Pedro Bonaparte se han presentado hoy en la casa que ocupaba este último en Auteuil, para completar los informes en el mismo local donde se cometió el homicidio.

Una afluencia considerable de curiosos llena los alrededores del Cuerpo legislativo, donde han empezado los debates sobre la demanda de autorización para procesar a Rochefort.

París, 17.—El Cuerpo legislativo ha autorizado los procedimientos contra D. Enrique Rochefort por 226 votos contra 34.

Los bulevares están bastante animados; pero sin ninguna agitación grave. Créese que todo pasará con calma.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Día 18 de enero de 1870
 Leemos en «Las Novedades»:
 «Las noticias que se reciben de provincias relativas a la cuestión de orden público no son, por desgracia, todo lo buenas que debería esperarse.
 Las últimas elecciones han sido el pretexto de que los neos y los republicanos se han valido para promover asonadas y desórdenes, seguidos de los acostumbrados asesinatos.
 En algunas provincias, como Valencia, el número de crímenes va creciendo de un modo fabuloso, que debe llamar la atención del Gobierno.»
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio:
 En Pamplona, la señorita Victoria Pérez de Echarr con D. Rufino Andráiz.
 En Marcella, la señorita Petra Ariz con D. Santiago Goñi.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
 En Mondóvar, doña Matilde de Samper Pérez.
 En Valencia, doña Desamparados Llorca y Loret, D. Vicente Martín Pérez y don Juan Pascual Soriano Gómez.

DESDE BARCELONA

La Mancomunidad

Barcelona, 18.—Ha terminado la sesión de la asamblea de la Mancomunidad, aprobándose el presupuesto ordinario y el extraordinario de la Corporación.

El presupuesto ordinario asciende a pesetas 24.350.000.

En este presupuesto se consignan como ingresos nueve millones y medio por contingente provincial; 2.800.000 pesetas por Beneficencia; 600.000 por Teléfonos; 2 millones por subvenciones, y 3.000.000 por empréstitos.

En los gastos del presupuesto ordinario se calculan 700.000 pesetas para gastos de Gobierno y Administración de la Mancomunidad; cinco millones y medio para Beneficencia y Sanidad; dos millones y medio para cultura; dos millones para obras públicas, carreteras y caminos; un millón y medio para ferrocarriles secundarios; un millón para Teléfonos y otros por el estilo.

Las cantidades tomadas del presupuesto de ingresos procedentes de Tarragona ascienden a 366.000 pesetas; los de Gerona, a 733.000, y los de Lérida, 884.000.

Después de aprobado éste se discutió el presupuesto extraordinario, que asciende a 50 millones, los cuales se saldarán con un empréstito que se calcula producirá esta cantidad.

Este presupuesto está destinado a Beneficencia y Sanidad, en cuyos conceptos se invertirán 5.600.000 pesetas; en Teléfonos, 4.200.000; en obras hidráulicas, 1.700.000; en carreteras y caminos, 17.100.000; en Instrucción pública, 5.700.000; en Ferrocarriles, 11 millones, y en otros gastos el resto.

Aprobados que fueron ambos presupuestos, ordinario y extraordinario, se aprobó una moción, por la cual se adoptarán las medidas oportunas para hacer un homenaje al mariscal Joffre en la visita que hará a Barcelona en mayo próximo.

Antes de terminar la sesión, el presidente se dirigió a la asamblea, invocando el patriotismo de los asambleístas y felicitándoles por sus trabajos.

«Hemos votado—terminó diciendo el señor Puig y Cadafalch—la nueva Mancomunidad. Tengo sospechas de que en otras esferas se tratará de entorpecer nuestra obra, que es la de Cataluña.»

CONFLICTOS SOCIALES

EN ZARAGOZA

La huelga de panaderos : : : : :
 Zaragoza, 18.—Ha quedado solucionada la huelga de panaderos.
 Mañana entrarán al trabajo.

Los ferroviarios y el general Ampudia : : : : :
 El general Ampudia ha devuelto el oficio en que anunciaban la huelga los ferroviarios por carecer de los requisitos legales.

Además, ha advertido a los ferroviarios que la huelga, si a ella van en la fecha anunciada, será ilegal, y por lo tanto procederá contra ellos.

Huelga solucionada : : : : :
 Ha quedado solucionada la huelga de obreros del campo del pueblo de Codos.

Los propietarios han concedido el jornal de 3,75 pesetas.

Las harinas : : : : :
 Zaragoza, 18.—La Junta de Subsistencias, reunida, ha acordado, ante los peligros que existieron, no hacer mucho, de abastecer la ciudad de harinas, proceder a la incautación de la harina necesaria para un mes, garantizando así el consumo del término municipal.

EN PALENCIA

Los albañiles.—Los panaderos : : : : :
 Palencia, 18.—La huelga de albañiles puede darse por terminada.

Muchos han entrado al trabajo.
 Mañana entrarán los restantes.
 Los panaderos demandan una peseta más de jornal y otras mejoras.

EN VALENCIA

El conflicto harinero.—Huelgas próximas : : : : :
 Valencia, 18.—El conflicto de las harinas sigue en el mismo estado.

Cree el gobernador que el próximo martes será planteada la huelga de empleados de Teléfonos.

También se nota agitación entre los obreros electricistas.

EN BILBAO

La falta de trigo : : : : :
 Bilbao, 18.—Hoy sale para Madrid una Comisión de panaderos, que se propone conseguir del ministro de Abastecimientos que se ordene que uno de los barcos que de la Argentina traen trigo para España venga directamente a Bilbao.

El trigo recientemente descargado del vapor «Ollargan» sólo durará para las necesidades de ocho días en Bilbao.

El alcalde de esta población ha telegrafiado al ministro y al diputado D. Indalecio Prieto para que atiendan y apoyen, respectivamente, la petición de los panaderos.

EN CORUÑA

Los electricistas.—Periodista detenido : : : : :
 Coruña, 18.—Los obreros electricistas afectan a la Electra Industrial Coruñesa, que estaban en huelga desde que se planteó el conflicto con las fábricas que surten de alumbrado a esta población, han firmado contratos individuales con la Empresa y han vuelto al trabajo, separándose del Sindicato.

En Almoradí, doña María de los Desamparados Pascual de Riquelme y la señorita Ana Díez de Revenga y Rodríguez.
 En Santander, D. José Arnáiz Solórzano y doña Evarista de la Portilla Pérez.
 En Daimiel, doña Paulina Pinilla.
 En Alcolea de Calatrava, D. Antonio Coello.

VIAJES

Han llegado:
 A Zaragoza, D. Francisco Lana y señora, D. Alberto Lorda y la señorita Luisa Garchitorena.

A Ciudad Real, D. Carmelo Fuente, don Enrique Torrijos, D. Lorenzo Jiménez, don Antonio Gallego, D. César Roper y don Valentín Arroyo.

A Huelva, D. Luis Royo Rivero, D. Tomás Tirado Miranda, D. José Muñoz Otero y D. Manuel Monge Rubio.

Han salido:
 De Huelva para Madrid, D. León Coto Sierra.

De Ciudad Real para Manzanares, don Lorenzo Jiménez; para Almagro, D. César Roper.

De Zaragoza para Gallur, D. Gumersindo Tomás Pérez; para Ariza, D. José Cabreri; para Burgos, D. José Bello Patria; para Tetuán, D. Luis García.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz:
 En Alicante, la esposa de D. Eliseo Gómez Serrano, una niña.

No obstante, lo que acabamos de aprobar aprobado queda, y al patriotismo de todos incumbe su cumplimiento.»

Encareció la importancia que para la Mancomunidad tiene el haber cedido sus servicios las cuatro Diputaciones catalanas, y acabó con un viva a Cataluña, coreado por la concurrencia por unanimidad.

Las elecciones municipales

Los radicales siguen sin dar muestra alguna de actividad para las próximas elecciones. Parece ser que se espera a Lerroix, o cuando menos, órdenes suyas para designar los candidatos que habrán de luchar. Por ahora se habla en los círculos de que son muchos los candidatos: ochenta nada menos, respecto de los cuales el Sr. Lerroix ha de dar la solución.

Los republicanos del bloque que siguen a Marcelino Domingo es probable que presenten candidatura de concentración de izquierdas formadas por ellos, los socialistas y los radicales no conformes con la actuación de Lerroix.

Los carlistas lucharán coligados con los regionalistas.

El gobernador nos ha manifestado que durante el periodo electoral regirá la suspensión de garantías; pero con la modificación que en la misma estableció el Gobierno de Maura para las elecciones provinciales, en cuanto no se ordene lo contrario por el Gobierno.

Un torpedero francés

Procedente de Tolón se halla en el puerto un torpedero francés.

El comandante ha cumplimentado a las autoridades.

Para los niños austriacos

Se han remitido a Roma por conducto del obispo 50.000 liras para auxiliar a los niños pobres de los Imperios centrales.

La suscripción abierta en favor de éstos asciende hasta ahora a 25.000 pesetas.

Carne para el consumo

Está anclado en el puerto el vapor inglés *Rubiera*, procedente de Buenos Aires, con mil toneladas de carne congelada, las cuales serán desembarcadas para ser entregadas al consumo público.

La fábrica del alumbrado ha admitido nuevo personal en sustitución del que se declaró en huelga, completando el servicio administrativo con empleados particulares.

Ha sido detenido y ha ingresado en la cárcel el redactor de «El Noroeste» José Paredes, que es también huelguista de la Fábrica del alumbrado público.

EN BARCELONA

El manifiesto de la Federación : : : : :
 Barcelona, 18.—Los periódicos publican el manifiesto de la Federación patronal sin comentario. La censura tachó del mismo un pequeño párrafo referente a las luchas sociales.

Preguntado el gobernador acerca de la opinión que le merecía, ha contestado que ésta estaría contenida en el bando que publicaría. Nos añadió que había quitado un párrafo del manifiesto y unos puntos suspensivos que no le habían gustado, y por lo demás, había autorizado la publicación. Sólo algún periódico de la noche no pudo insertarlo. Parece ser que le habían pedido autorización al gobernador para ello; pero como él no conocía el texto, no autorizó la publicación hasta conocerlo. El bando a que hace referencia el gobernador no se publicará hasta que lo conozca el Gobierno; probablemente mañana.

Sobre el discurso de Prieto : : : : :
 El capitán general ha telegrafiado al ministro de la Guerra protestando de los conceptos y palabras pronunciadas en el Congreso por el diputado Sr. Prieto, desmintiendo lo dicho por este señor.

Suscripciones : : : : :
 La suscripción abierta para la viuda del agente Sr. San Germán asciende a 8.700 pesetas, y la iniciada para las familias de los guardias civiles asesinados, a 109.400.

Los cafés y bares : : : : :
 Los cafés, restaurantes y bares continúan abiertos con la mayoría del personal que antes de la huelga prestaba en ellos servicio.

La concurrencia sigue siendo escasa, no sólo por lo elevado de los precios, sino también por haberse ya acostumbrado la mayoría del público a prescindir de pasar el rato en el café.

Locales clausurados : : : : :
 De Olot telegrafían que de orden superior han sido clausurados los locales de la Federación obrera de aquella población.

EN CORDOBA

Una detención comentada : : : : :
 ¿Un propagandista ácrata? Parece que se trata de un loco : : : : :
 Córdoba, 17.—Anoche, y coincidiendo con la hora de salida de los teatros, el público que transitaba por las calles céntricas pudo ver, con la extrañeza consiguiente, a un individuo conducido por una pareja de soldados de infantería, a la que acompañaba una Comisión del regimiento.

El detenido fué llevado a presencia del juez militar, que le sometió inmediatamente a interrogatorio, después de registrarle.

Contestando a las preguntas del juez dijo que se llamaba Julián Gascón Marote, de veintitrés años de edad, y natural de Calatayud. Agregó que llevaba en Córdoba muy pocos días, y que durante su permanencia en esta capital no había tenido ningún domicilio.

Algunas noches las pasó vagando por las calles o sentado en un banco del paseo del Gran Capitán.

Al ser registrado se le encontró un pliego de papel comercial escrito con lápiz en términos incoherentes; un cuaderno con diversos apuntes y una relación con palabras y cifras que parecen obedecer a una clave, y en uno de cuyos renglones se lee «Soldados, 24».

También se le encontraron varias proclamas excitando a la huelga y a la sublevación, editadas en Castro del Río, y otra manuscrita dirigida a los orífices y engastadores, excitándoles también a la huelga, y varios ejemplares de «Juventud Rebelde» y otros periódicos anarquistas.

Llevaba también Gascón dos postales, con retratos de una joven y un niño. La primera dijo que era su novia, que vivía en Sevilla, en la calle de Campamento.

No se le encontró ningún arma.

Después de la declaración quedó detenido en el cuartel.

Durante toda la tarde se le vio rondar por los alrededores del edificio, y, sin duda, no encontrando ocasión oportuna para lograr su intento, decidió esperar hasta la noche, y ya después de la hora de retreta se mezcló con un grupo de ordenanzas que regresaban al cuartel, y con ellos logró penetrar en el edificio, donde muy pronto fué descubierto y detenido.

El jefe del depósito de máquinas de esta estación ha manifestado que conoce a Gascón porque ha estado trabajando en dicho depósito como ayudante hasta hace dos días. Añadió que siempre había tenido a Julián Gascón por un anormal, porque con frecuencia observaba una conducta extraña.

Desde hace tiempo trabajaba en los talleres de la Compañía del Mediodía, a la cual pertenece también su padre, que es el jefe de la estación del Cerro de la Plata, de Madrid. Cuando ingresó en el servicio militar fué destinado al regimiento de Ferrocarriles, donde ascendió rápidamente a cabo.

Cuando cumplió el servicio en filas ingresó en la Compañía y fué destinado a Sevilla, y más tarde a Córdoba.

Hace pocos días hizo un viaje a Madrid, para visitar a su familia, según dijo, y cuando volvió se le pudo observar más exaltado que antes.

Esta mañana fué el gobernador militar a conferenciar con el civil, suponiéndose que trataron de la detención de Julián Gascón.

Ambos gobernadores conferenciaron también telefónicamente con el ministro de la Gobernación y el director general de Seguridad.

Todos los periódicos, al dar cuenta de lo ocurrido, aseguran que Julián Gascón es un perturbado.

Se han dirigido exhortos a Sevilla pidiendo informes acerca del detenido, y también a Castro del Río, donde fueron impresas las proclamas que se le han ocupado.

En el cuartel, donde sigue detenido e incomunicado, le ha sido hecha a Julián Gascón la ficha antropométrica.

Las elecciones en Bilbao

Un artículo del «Aberri» : : : : :
 Bilbao, 18.—Empieza a observarse bastante animación con motivo de la próxima lucha electoral.

Todo hace presumir que las elecciones para concejales serán refidísimas.

El semanario nacionalista «Aberri» publica hoy un artículo que titula así: «Ante la próxima lucha electoral. Todo por la patria».

En el artículo se dan instrucciones a los jóvenes y a los viejos nacionalistas, y termina con los siguientes párrafos:

«Calma y alma, mas no prudencia que con la cobardía se confunda.

No aconsejaremos a nuestros jóvenes que se lancen a aventuras quijotescas, donde puedan llevar la peor parte, pero tampoco detengamos sus brazos cuando armados de cualquier arma caigan vengadores sobre los enemigos irreconciliables de nuestra patria.

No los llevaremos a sacrificios inútiles con nuestras excitaciones, pero sí les aconsejamos que sean hombres cuando la ocasión llegue. No queremos jóvenes que busquen la muerte por capricho, pero sí que sepan afrontar la defendiendo caras sus vidas por el porvenir de la tierra en donde nacieron.»

El artículo es objeto de muy vivos comentarios en todas partes.

ANDALUCIA

Anarquista detenido : : : : :
 Sevilla, 18.—La Policía ha detenido, conduciéndole a la cárcel, al anarquista natural de Tarragona José Margalef.

Se le ocuparon documentos comprometedores y una pistola.

Se le atribuye mucha importancia a esta detención.

Las cigarrerías : : : : :
 En vista de que la Dirección de esta Fábrica de Tabacos no se avino a prescindir de las cigarrerías llamadas amarillas, las demás han acordado persistir en la huelga.

ARAGON

Protesta de la guarnición de Zaragoza : : : : :
 Zaragoza, 18.—La guarnición de esta plaza ha elevado al capitán general de la región, señor Ampudia, una respetuosa protesta por las frases pronunciadas en el Congreso por un diputado socialista.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

ARTISTICAS

medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

El general Ampudia ha transmitido la protesta al ministro de la Guerra.

Este ha felicitado a la guarnición por su actitud.

La felicitación del ministro de la Guerra se publicará en la orden de la plaza.

Dice el general Ampudia

El general Ampudia ha manifestado a los periodistas que sigue la tramitación de la causa por los sucesos ocurridos en el cuartel de Artillería.

Dijo que está satisfecho del estado de las actuaciones, que van camino de aclarar muchos puntos importantes.

GALICIA

El supuesto autor de robo de una joyería : :

Ferrol, 18.—La Policía detuvo en Coruña, y lo ha traído a Ferrol, a Andrés González de Orense, conocido por «el Paragüero», carterista famoso.

Se cree que es el autor del importante robo de alhajas realizado recientemente en la joyería de D. Saturnino Montalvo.

Un torpedero francés

Las autoridades de Marina han visitado el torpedero francés «Sogale», que procedente de Orán entró de arribada en este puerto.

Vapor japonés averiado

Los buzos han reconocido el casco del vapor japonés que a consecuencia del temporal tiene una importante vía de agua en el fondo.

Entrará en el dique Reina Victoria para ser reparado.

El «España»

Terminadas las reparaciones en el acorazado «España», insístese en que éste marchará a Barcelona al mismo tiempo que su similar el «Alfonso XIII».

NAVARRA

Estudios vascos

Pamplona, 18.—El presidente de la Diputación provincial de Guipúzcoa se ha entrevistado con el de la de Navarra y con el del Ayuntamiento de Pamplona para exponerles el proyecto de la Sociedad de estudios vascos, que trata de celebrar su segundo Congreso en Pamplona, aprovechando las fiestas de San Fermín, del 15 al 25 de julio próximo.

Al Congreso se procurará que asistan el Rey y el Gobierno.

La Diputación navarra y el Ayuntamiento cooperarán decididamente a la realización del proyecto.

Los trabajos de organización del Congreso empezarán en breve.

Gran excursión a la Costa Azul e Italia

Por primera vez, después de la guerra, ofrecemos a nuestros lectores la ocasión de visitar las principales poblaciones de Italia, viendo de paso los bellos paisajes de la Costa Azul.

A pesar de las circunstancias, creemos poder asegurar que nuestros viajeros encontrarán en tan interesante viaje todo el confort deseable.

PROGRAMA

14 de febrero.—Viaje de Cerbere a Cete.

15 de febrero.—Viaje de Cete a Marsella.

16 de febrero.—Por la mañana, viaje de Marsella a Niza.—Estancia en Niza.

17 de febrero.—Estancia en Niza.—Carneval.

18 de febrero.—Excursión en automóvil a Montecarlo y Menton.

19 de febrero.—Viaje de Niza a Génova por las orillas del Mediterráneo.

20 de febrero.—Estancia en Génova.—Visita detallada.—Por la tarde en landó.

21 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova a Pisa.

22 de febrero.—Visita de Pisa y continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche.

23, 24, 25, 26 y 27 de febrero.—Estancia en Roma.—Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores *ciceroni* romanos.

El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.

28 de febrero.—Viaje de Roma a Nápoles.

29 de febrero.—Estancia en Nápoles.—Visita detallada.—Por la tarde en landó.

1.º de marzo.—Embarque para la isla de Capri.—Visita de la isla y de la Gruta Azul.—Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche.

2 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento hasta Pompeya.—Visita de las ruinas y por la tarde regreso a Nápoles.

3 de marzo.—Excursión al Vesubio.

4 de marzo.—Viaje de Nápoles a Florencia.

5 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada.

6 de marzo.—Continuación de la visita de Florencia y por la noche salida para Bolonia, donde se hará noche.

7 de marzo.—Por la mañana, visita detallada de Bolonia, y por la tarde, viaje hasta Venecia.

8 de marzo.—Estancia en Venecia.—Visita detallada.—Por la tarde, en góndola.

9 de marzo.—Continuación de la visita de Venecia, y por la noche, salida en coche-cama para Milán.

10 de marzo.—Llegada a Milán por la madrugada.—Visita detallada de la ciudad.—Tarde, en landó.

11 de marzo.—Mañana libre, y por la tarde, viaje de Milán a Génova.

12 de marzo.—Viaje de Génova a Marsella.

13 de marzo.—Estancia en Marsella.—Visita detallada.—Por la tarde, en landó.

14 de marzo.—Viaje de Marsella a Narbona.

15 de marzo.—Viaje de Narbona a Cerbere.

Con todo comprendido: transportes en primera clase, excelentes hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas a Museos y curiosidades, etc. Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente a la disposición de nuestros lectores.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid (de cinco a ocho de la tarde).

Precio: 1.750 pesetas

*
 Ministerio de Cultura

EL PORVENIR DE MALAGA

Mirando á Marruecos

Málaga ha entrado de lleno en la tranquilidad de su vida ciudadana. Dentro del marco espléndido de sus incomparables bellezas naturales, la simpática capital andaluza ofrece un hermoso cuadro de actividades y de energías que la llevarán muy en breve a ver realizados sus ideales de progreso y bienestar.

Lentamente, quizá con demasiada lentitud, van estableciéndose en Málaga mejoras que cuando lleguen a su completo desarrollo harán de la ciudad, de su puerto y de la campiña malagueña verdaderas fuentes de riqueza, hoy casi inexplotada.

Aparte otros muchos manantiales de ingreso para la economía malagueña, existen dos principálsimos que cada día reclaman mayor atención, más cuidados y sacrificios: el turismo y las comunicaciones con Marruecos.

Al primero de estos dos problemas hemos dedicado muchas líneas en estas hojas y fuera de ellas, y creemos un deber insistir sobre él en cuantas ocasiones se nos ofrezcan propicias para ello, pues creemos sinceramente que es uno de los asuntos que con mayores requerimientos demandan la atención de los malagueños.

Las comunicaciones con Marruecos, es decir, la constante relación comercial de Málaga con el Norte de Marruecos, debe ser una de las preocupaciones más vivas de la industria y del comercio malagueños.

Ya la Prensa anuncia, con la discreción con que suele hacerlo—en cuanto se relaciona con la acción de España en Marruecos, si de algo ha pecado la Prensa de toda España es de haberse conducido con excesiva discreción—, la proximidad de nuevas operaciones. He aquí lo que dice un periódico acerca de ello:

«Informes autorizados dar por seguro que no pasará mucho tiempo sin que las operaciones militares, en suspenso desde el otoño último, se reanuden activamente para conseguir los resultados complementarios que hay derecho a esperar después del esfuerzo realizado por España en la zona de influencia que le está reservada.

El lugar en que han de llevarse a cabo las operaciones proyectadas no es conocido. Las tropas no cesan de efectuar ejercicios y de realizar paseos militares, siendo su espíritu inmejorable y completa su preparación.

A la zona de Tetuán han llegado no pocos indígenas del Rif con objeto de alistarse en los trabajos de construcción de carreteras y ferrocarriles, cuyas obras adelantan mucho. No hay más que un débil indicio para suponer, suponer nada más, que las operaciones puedan ser más intensas en el sector Este de nuestra zona: el propósito del alto comisario, conocido por muchas personas, de pasar una larga temporada acompañado de su familia en Melilla.

Hay quien supone, después de la operación ya efectuada, si no de rectificar, ampliar, nuestras posiciones; pero sea lo que quiera, el hecho es que cada nuevo avance de nuestras tropas en el Rif, nuevos horizontes deben abrirse a la expansión comercial española en Marruecos, pues a medida que se ocupan nuevos territorios se va creando la necesidad de establecer nuevas vías de comunicación, que a nada que se trabaje comercialmente determinarán el establecimiento de mercados y la existencia de corrientes económicas entre España y el país mogrebí.

Málaga, pues, debe estar preparada siempre para esa irrupción comercial en Marruecos, ya que su situación con respecto a aquella parte del Norte de África le concede toda suerte de ventajas para llegar a la primera a establecer los mercados, ya que no otro género de conquistas debemos perseguir.

Los malagueños, que no olvidarán el ejemplo de Melilla en 1909, se hallan muy cercanos a continuar aquella labor que realizaron y que tantos beneficios produjo.

PATRONATO DE LA VICTORIA

La caridad en Málaga

Cada vez que dedicamos unos momentos de atención en este Patronato, en su funcionamiento y en el celo con que realiza su misión, lo encontramos más simpático y más digno de que lleguen hasta él con su cooperación muchas personas que aman al niño y se interesan por su educación y su porvenir.

Quizá sean demasiado modestos, comparados con los grandes fines que se persiguen, los medios con que cuenta el Patronato de la Victoria; pero cada día serán mayores.

«Todo por el niño y para el niño desvalido.» Este hermoso lema atraerá como bendito imán de caridad a muchos corazones bondadosos.

Las recaudaciones de noviembre y diciembre han sido invertidas en premios para los niños aplicados, tales como toquillas, bufandas, alpargatas, etc., pues se recibieron donativos anónimos para este fin.

Se han dado cinco dotes infantiles, adjudicados mediante acuerdo de la Junta directiva, sancionado por la junta general, del siguiente modo:

1.º Josefa López Fernández, del partido de Jarazmín, hija de un peón de albañil, su

madre enferma de la vista, no deja pasar un día sin que sus pequeños vayan a la escuela rural; la propuso el maestro, de acuerdo con las familias de los escolares.

2.º Antonia Palma del Pino, calle de Las Artes, 3, hija de viuda.

3.º Antonio Puyol Corral, calle de la Fuerza, 77, sin madre y con el padre ciego; escuela de San Gabriel.

4.º María Rodríguez Ríos, Picacho, 11, hija de viuda pobre; colegio de Nuestra Señora del Pilar.

5.º Tomás Salazar Viscara, Gómez de Salazar, 17 (portal), sin padre ni madre; del Asilo de San Bartolomé.

Casi todos estos niños se hallan en un estado de enflaquecimiento y de miseria física que apena.

El Patronato de la Victoria de Málaga espera desplegar durante el año 1920 todo su amor y su celo en pro del niño desvalido y estimular los nobles sentimientos de las clases acomodadas malagueñas para poder llegar con su cooperación al fin altamente cristiano que se ha propuesto.

Asociación de la Prensa de Málaga

He aquí la Junta directiva de la simpática Asociación de la Prensa de Málaga, que ha de actuar durante el año corriente de 1920: Presidente, D. Eduardo León y Serralvo. Vicepresidente, D. Francisco Jiménez Platón.

Tesorero, D. Juan Villar Ortega. Contador, D. Adolfo Álvarez Ulmo.

Secretario, D. Benito Marín Ruiz. Vicesecretario-bibliotecario, D. José Sánchez Rodríguez.

Vocales: D. Enrique del Pino Sardi, don Mariano Alcántara Ruiz, D. Antonio Márquez Torres, D. Damián Santamaría Ayerbe y D. Victoriano Lomeña García.

O...zizh mfhrrh bmfrr rhrmm fr rddi

MALAGA AGRICOLA

PRODUCTOS MALAGUEÑOS

La provincia de Málaga es rica y varía en sus productos agrícolas. Aparte de los cereales que se producen en sus campiñas y en sus vegas, el suelo es pródigo en otros dones, que han dado fama a esta provincia andaluza.

Tienen renombre mundial los vinos de los Montes, la uva y los higos de Coín y Alhaurín el Grande, el aceite de Pariana, la caña

de Vélez, los limones, naranjas y granadas de Alora, las habichuelas de Benalmádeno, la batata de Nerja y los garbanzos de Alfarate y Colmenar.

La pasa, que se prepara en toda la parte meridional de la provincia, y que en sus cajías, en las que llaman la atención los típicos chillones cromos que las adornan (?), van a través de los mares a endulzar paladares regios.

Tiene Málaga sabrosas y delicadas frutas, entre ellas la exquisita chirimoya, que nada tiene que envidiar a las mejores del Mundo.

La provincia malagueña va desarrollando su agricultura con arreglo a las modernas prácticas de cultivo. Es muy digna de hacerse notar esta tendencia de los agricultores malagueños, que contribuirá a mejorar la producción en cantidad y calidad.

INTERESES DE MALAGA

EN MADRID

Se encuentra en Madrid una numerosa Comisión integrada por representantes de las fuerzas vivas de la ciudad de Málaga.

Trae, entre otros asuntos, uno de vitalísima importancia: el de exponer al ministro de Abastecimientos la gravísima crisis creada en toda aquella provincia con motivo de la carestía del trigo y la harina.

Ya se ha entrevistado la Comisión malagueña con el Sr. Terán, y nosotros habremos de recurrir al socorrido cliché: «Los comisionados salieron muy complacidos de la

acogida que a sus demandas dispensó el ministro.»

Pero no son ya las palabras, los atópicos, lo que calman las impacencias de aquellos que esperan las decisiones ministeriales para saber cómo han de ser satisfechas las necesidades de las poblaciones interesadas.

El problema de la carestía del trigo y de la harina se presenta cada día más difícil, y no se resolverá satisfactoriamente hasta que un espíritu sereno y una mano fuerte impongan un criterio severo y justo.

Nosotros deseamos vivamente a la Comisión malagueña que el éxito más completo acompañe a sus gestiones hasta el final de éstas.

TRAFICO MARITIMO

EN EL PUERTO

Buques a la carga

Vapor *Montserrat*, para Cádiz Canarias, Puerto Rico, Habana, Venezuela, Colombia y puertos al Norte y Sur del Pacífico.

Vapor *J. J. Sister*.

Vapor *Alexandra*, para Londres.

Vapor *Alerta*, en puerto cargando, y para Londres directo.

Vapor *Viking*, para Orán directo; se encuentra en puerto cargando.

Vapor *España número 4*, en puerto cargando, y admite para Montevideo y Buenos Aires.

Vapor *Ciño*, para Gibraltar, Ceuta, Tánger y Larache.

Vapor *E. Ramirez*, en puerto cargando; admite carga para Marsella.

Vapor *Louise C.*, en puerto cargando; admite carga para Casablanca.

Vapor *Cortés*, en puerto cargando, y para Liverpool.

Vapor *Presen*, en puerto se encuentra cargando, y para Cette y Marsella.

Vapor *Anorga*, en puerto cargando y para Glasgow.

Vapor *Rius Taulet*, para Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao; sale cuando se solucione la huelga.

Vapor *Monte Toro*, para Melilla admitirá carga, una vez solucionada la huelga.

Velero *Oranai*, para Cette y Marsella; admite carga.

Ladit *Nuestra Señora del Carmen*, para Marbella admite carga.

Ladit *Elvira*, para Motril admite carga.

Pailebot *Dolores*, para Melilla admite carga.

Pailebot *Virgen del Pilar*, para Barcelona o Valencia admite carga.

Velero *Victoria*, para puerto, a elección, admite carga.

Balandra *Juanita*, para Valencia y Cette admite fletes a precios reducidos.

Pailebot *Pedro el Marino*, para Río Martín admite carga.

Pailebot *Joven Antonio*, para Melilla admite carga.

Ladit *Nueva Providencia*, para puerto cargando.

Velero *Carmen Ferrer*, para Valencia, admite carga.

Ladit *Concha*, para puerto a elección admite carga.

Bergantín *Sañ José*, para Cádiz; admite carga.

Buques que se esperan

Vapor *Cabo Toriñana*, para Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gibraltar, Avilés, Santander y Bilbao.

Vapor *Cabo Nao*, para Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Vapor *Cabo Peñas*, para Almería, Aguilas, Cartagena, Alicante, Tarragona, Cette y Marsella.

Vapor *Medea*, para Amsterdam y Rotterdam.

Vapor *Clemenceau*, para Londres.

Vapor *Pluto*, para Amsterdam y Rotterdam.

Vapor *Amor*, para Argel, Patras y Alejandría.

Vapor *Roger de Lauria*, para Canarias y Habana; salió a mediados de diciembre.

Vapor *Torre del Oro*, para Canarias; saldrá próximamente, en fecha que se anunciará.

Vapor *San José*, para Londres; saldrá en fecha próxima, que se anunciará.

Vapor *Peterhof*, para Génova, Livorno, Nápoles y Sicilia.

Vapor *Crostrand*, para Marsella.

Vapor *Rosa*, para Gotteburg, Estocolmo y Copenhague.

Vapor *Margit*, para Valencia.

Vapor *Andalucía*, para los puertos de Suecia y Finlandia.

Vapor *Chincha*, para Nueva York directo.

Vapor *Cabo Vicente*, para Alicante directo.

Vapor *Bellenden*, para Casablanca, Orán, Argel, Bone, Palermo, Ancona, Venecia y Trieste.

Vapor *Strómboli*, para los puertos de Noruega.

Vapor *Brook*, para Hamburgo.

Vapor *Standard*, para Havre-Ruen y Amberes.

EL ESCUDO MALAGUEÑO

ROBERTO BONADA

Casa de primer orden en novedades para señoras y caballeros.

Extenso surtido en telas para camisas a la medida, corbatas, bastones, artículos de punto, etc., etc.

No dejen de visitar esta casa.

MARQUÉS DE LA PANIEGA (MÁLAGA) (8)

TONELERÍA MECÁNICA
Eduardo Franquelo
Málaga
Especialidad en barriles para cerveza.
CASA FUNDADA EN 1874 (30)

TRIYODO
YODO COLOIDAL PURISIMO
Tres veces más activo que los yoduros y no produce yodismo.
CARACTERES: Líquido de color violáceo intenso, de franco olor a yodo, insípido cuando está diluido en cualquiera de las bebidas habituales, no irrita las mucosas ni las glándulas del aparato digestivo.
USO: Sustituto ideal del yodo, de los yoduros y de sus preparados galénicos.—DOSIS: Una gota por cada kilo de peso corporal en veinticuatro horas. Precio: 4 pesetas frasco. (57)

Banco Español de Crédito
CAPITAL: 20 MILLONES DE PESETAS
AGENCIA DE MÁLAGA: CALLE MARQUÉS DE LARIOS, NÚMERO 3
Este Banco realiza, dando grandes facilidades, toda clase de operaciones bancarias. (35)

CAFÉ ESPAÑOL
Marqués de Larios, 9.—Málaga.
Exquisitos helados.—Selecto café.
Vinos y licores de las mejores marcas.
El más concurrido y mejor situado.
Montado con todo el confort moderno. (5)

EXPORT DEPARTMENT
THORNTON & C.
DRIED FRUIT, WINE & GENERAL MERCHANTS
MÁLAGA (Spain)
Exportación de frutos secos y legumbres.
Conservas de frutas, mermeladas, pulpas y confituras.
VINOS FINOS DEL PAIS
Telegrams: THORNTON-MÁLAGA (34)

Sastrería Americana
JOSE MARIA PEREZ (S. en C.)
Zapateros, 12 y San Juan, 63. Málaga
Confecciones para caballeros y niños.
Abrigos y pellizas.
Especialidad en el corte.
Trajes a medida desde 40 a 150 pesetas.
Se confeccionan en 10 horas. (42)

LARIOS Y COMPANIA
COSECHEROS Y EXPORTADORES DE EXQUISITOS CONACS
MÁLAGA
Propietarios de las antiguas y acreditadas bodegas de JIMENEZ Y LAMOTHE, de fama mundial. (19)

MANUEL EGEE & C.
EXPORTADORES DE VINOS FINOS
FRUTOS DEL PAÍS.—CONSERVAS ALIMENTICIAS
Proveedores de la Real Casa y de Su Santidad
CASA FUNDADA EN 1880
MÁLAGA (ESPAÑA) (23)

P. CASADO
Exportación de frutos secos
MÁLAGA (31)

Litografía é Imprenta
Rafael Alcalá
Casa fundada en 1876
Matadero Viejo, núm. 4, MÁLAGA
Cromos para el empaque de pasas, almendras y demás frutos.—Estampaciones en relieve.—Etiquetas para conservas, vinos, licores y farmacias.—Carteles para fiestas.—Asuntos religiosos.—Caprichos para cuadros.—Trabajos al agua fuerte.—Cartas, cheques, letras de cambio.—Catálogos para aceites y mosaicos.—Impresiones de lujo y económicas.
Fotografiado y tñcolor.
Proveedor de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces (25)

PRODUCTOS ESPAÑOLES
Juan Mangas González
MÁLAGA (España)
EXPORTADOR DE TODAS CLASES DE FRUTOS FRESCOS Y SECOS
Limones, naranjas, uvas, higos, pasas, pulpa de albaricoque, garbanzos, almendras, aceitunas, anchoas, ajos, pimiento molido, alpiste, gata, cominos, dulces y confituras, mermeladas, alcachabas, regaliz, raíces, hierbas y cortezas medicinales, ácido tartárico y lías de vino.
Especialidad de la Casa: Aceites de oliva, marca OSUNILLA
Se desean buenos agentes. (15)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

POR BUEN CAMINO

Para el día 20 del actual había sido anunciada oficialmente la huelga de los ferroviarios.

En tal sentido estaba hecha la notificación, con arreglo a las prescripciones de la ley de Huelgas.

Holgaba poner de relieve la trascendencia grandísima del hecho.

Una huelga de ferroviarios ha de ser siempre temible, de consecuencias fatales para la vida de todo el país.

En las circunstancias presentes habían de ser los efectos de la huelga ferroviaria mucho más tremendos.

La vida de nuestro país, como en general la de todos los países del Mundo, se halla sometida a condiciones tales como pocas veces se conocieron.

En este estado de cosas, una huelga ferroviaria multiplicaría en términos inconcebibles las ya insuperables dificultades que se amontonan sobre el precario vivir presente.

De ahí que el anuncio de huelga hubiese despertado en todos el natural sobresalto.

Por fortuna, en las veinticuatro horas últimas, las impresiones relativas al conflicto han experimentado un cambio muy favorable, que permite abrigar la esperanza de que no llegue a vías de realidad lo que ya parecía de todo punto inevitable.

A raíz de la notificación oficial de la huelga hubo de iniciarse una correspondencia entre el Presidente del Consejo de Ministros y la Federación Nacional de ferroviarios.

Esa correspondencia se contrae a los

dos puntos esenciales en que iba envuelta la explicación de la conducta de los ferroviarios: readmisión de los obreros despedidos a consecuencia de la huelga última, y mejoras últimamente reclamadas por los agentes de las Compañías.

Guarda el segundo punto relación estrecha con el proyecto de ley autorizando a las Compañías para un aumento considerable en las tarifas vigentes. Aprobado ya por la Alta Cámara, y todavía pendiente de discusión en el Congreso, una vez que sea ley—y es de suponer que para ello no sean necesarios muchos días—, las Empresas ferroviarias dispondrán de una base para acordar mejoras que de otro modo no habrían podido seguramente conceder.

En cuanto al primer punto, el Presidente del Consejo de Ministros se compromete a realizar una gestión que los ferroviarios, en principio, aceptan.

Yendo como van las cosas por tan buen camino, entendemos que es obligación inexcusable de los ferroviarios retirar los oficios en que notificaban la huelga para el día 20.

Obrar de otro modo sería mantener una intransigencia incomprensible y cegar los cauces de una buena disposición que salta a la vista.

Confiamos en que tal ha de ser el acuerdo inmediato de la Federación Nacional ferroviaria, y que con él se librará el país de las consecuencias fatales que le amenazaban, de llegar a plantearse la huelga anunciada para dentro de cuarenta y ocho horas.

so, de esta corte, a D. José Prendes Pando y Díaz Laviana, fiscal de la Audiencia provincial de Soria.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando, por tiempo limitado, el uso de instalaciones radiotelegráficas y radiotelefonías dedicadas solamente a estudios o ensayos científicos.

—Otro nombrando consejero del Real Consejo de Sanidad a D. Gregorio Marañón Posadillo, doctor en Medicina.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden disponiendo que, a partir de la fecha 17 del corriente mes, quede en suspenso la prohibición de exportar el esparto en rama.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en **BERLITZ SCHOOL**

ARENAL, 350 ESCUELAS EN EL MUNDO FUNDADA EN 1878

EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencia de María de Maeztu

Ante una enorme concurrencia disertó anoche María de Maeztu en la Casa del Pueblo acerca de Concepción Arenal.

Comenzó su brillantísima conferencia recordando la época en que figuró Concepción Arenal, estudiándola como escritora.

Trató luego del cambio que ha ido operándose en nuestras costumbres y de la evolución que se inicia en el espíritu femenino, merced a lo cual hoy ya pueden ser realizables para la mujer los ideales que sólo se aventuró a bosquejar Concepción Arenal.

Citó casos como el de Concepción Arenal, en que las mujeres tuvieron que recurrir al traje masculino para poder discutir sin escándalo.

Estudió las principales obras de Concepción Arenal y terminó invitando a sus oyentes, especialmente a las muchachas, a tributar un homenaje a aquella mujer bondadosa y sabia: el de leer sus obras y seguir sus doctrinas.

Al terminar fué largamente ovacionada. Las mujeres de la Casa del Pueblo la ofrendaron hermosos ramos de flores.

Masa coral de Madrid

Esta Sociedad celebrará en el Gran Teatro el próximo martes, día 20, a las cinco y media de la tarde, un interesante concierto de coros mixtos y orquesta, con el siguiente programa:

Primera parte.

Marcha militar.—Schubert.
Penas andaluzas (primera vez).—P. Marquina.

En el bosque, poema descriptivo (primera vez).—Ofelia de Ochoa.
a) *El otoño.*—b) *El invierno.*

Capricho español (orquesta).—Rimski-Korsakow.

Segunda parte.

Así cantan los chicos (tres escenas infantiles, voces blancas y orquesta).—J. de Guridi.

Fantasia para piano, coros y orquesta (solistas Josefina Mayor).—Beethoven.

Tercera parte.

Cuatro canciones españolas populares.
Largo (solistas J. L. Lloret, coros mixtos y orquesta).—Handel.

Egmont, obertura (orquesta).—Beethoven.
Trescientos ejecutantes. Director, Rafael Benedito.

Leche condensada "Los Pirineos," GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

La huelga de ferroviarios

Contestación al Presidente del Consejo :

El secretario de la Comisión ejecutiva de la Federación nacional de ferroviarios remitió anoche al presidente del Consejo la siguiente carta, contestación a la que les envió el Sr. Allendesalazar el día anterior:

"Madrid, 17 de enero de 1920.
Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

Excmo. Sr.: Contestamos a su carta de 16 del actual.

Las satisfacciones que se ofrecen a nuestras aspiraciones circunstanciales y concretas son:

Por lo que se refiere al personal ferroviario despedido por motivo de huelgas, gestor del Gobierno de las Compañías interesadas el examen concreto y rápido de cada caso para una solución de gracia, que fué lo ofrecido por el Sr. Sánchez de Toca.

El ofrecimiento del anterior Gobierno, en lo relativo a esta aspiración nuestra, tuvo otros modos de expresión. Significaba para las Empresas el reconocimiento de su derecho legal, sancionado por los Tribunales de justicia; para la organización ferroviaria, la fundada esperanza de una solución de conveniente justicia social, con la reposición de los ferroviarios despedidos en masa, sin otro motivo que su condición de huelguistas.

Examinados sus ofrecimientos, no creemos conveniente entorpecer esa negociación, en el significado que las palabras tienen para las dos partes interesadas en el pleito. Aceptamos, pues, la mediación que se nos ofrece, para conocer de hecho qué reparación de justicia social y de conveniencias recíprocas contienen las concesiones que como gracia está

dispuesto a gestionar el Gobierno de las Empresas.

Por lo que tiene relación con las reclamaciones económicas formuladas a las Compañías, pendientes de posible solución, si aquellas reconocen la conveniencia social de la inteligencia con la organización y reconocen nuestro derecho, se nos señala el trámite que procede seguir en el estado presente de nuestro derecho.

Por nuestra parte, dispuestos estamos a continuar los trámites; pero suspendemos la tramitación hasta que sea conocida por nosotros y nuestros representantes la solución posible de nuestra aspiración fundamental: la que se concreta al personal ferroviario despedido. Y hacemos esto porque importa y mucho al personal ferroviario que compone nuestra Federación su mejoramiento en el trabajo; pero le interesa mucho más conocer la suerte de compañeros suyos que sufren las consecuencias de un despido de trabajo, en conciencia considerado injusto por todas las clases sociales.

Para los efectos consignados, hacer entrega de las listas de despedidos que tenemos e iniciar la negociación, agradeceremos a V. E. nos señale día, hora y lugar, anticipándole que precederá a la iniciación de las negociaciones la retirada de los oficios de declaración de huelga.

De V. E. atento seguro servidor, que estrecha su mano, por la Comisión ejecutiva, *El secretario general.*

Juventudes Hispanoamericanas

El lunes, a las cinco de la tarde, se reunirá en el salón de sesiones del Ayuntamiento, y bajo la presidencia del marqués de Figueroa, los miembros de la Junta Suprema de Patronato del Congreso, a fin de cumplimentar los acuerdos tomados últimamente en la Junta celebrada en el ministerio de Instrucción pública, bajo la presidencia del ministro, Excmo. Sr. D. Natalio Rivas.

Concurrirán al acto, que promete resultar interesantísimo, una nutrida representación de alumnos universitarios y todos los estudiantes americanos que se encuentran estudiando en España.

Diputación provincial

Ha tomado posesión del cargo de comisario del Hospital de San Juan de Dios el inteligente funcionario D. Manuel Muñoz Ortuño.

En la actualidad existen en el expresado centro benéfico 600 enfermos de gripe.

Ayer ingresaron en el referido Hospital 17 leprosos procedentes de Vallehermoso.

Se encuentra en cama, a consecuencia de una afección gripal, el presidente de la Diputación, D. Simón Núñez Maturana, a quien deseamos pronto restablecimiento.

La Comisión de Hacienda, que preside don Andrés de Goitia y el contador de la Diputación D. Eugenio Riera, ha dado principio a los trabajos preparatorios para la formación del próximo presupuesto.

El ex presidente de la Diputación, señor Fernández Rodríguez, y el diputado Sr. Ovejero, encargados de la organización del homenaje que ha de tributarse a la que fué eximia escritora doña Concepción Arenal, trabajan con todo entusiasmo para llevar a efecto su cometido.

Entre los acuerdos tomados figura el que el artista Sr. Díaz-Molina haga el retrato de la inmortal escritora, y sea colocado en el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, cuya plausible idea se debe al Sr. Fernández Rodríguez, que manifestó su decidido empeño de que en vez de ser colocado su retrato en la galería de presidentes de la Diputación, se empleasen las mil pesetas que costaría la ejecución de su retrato a la notable publicista, a quien tanto debe la Beneficencia en general.

Continúan girándose visitas a los pueblos de la provincia en demanda de que abonen algunos pueblos las cantidades que a la Diputación adeudan en concepto de contingente.

Se cree que no habrá sesión hasta mediados de la semana próxima, en cuya sesión se discutirán algunos dictámenes de distintas Comisiones.

EN LA COMEDIA

Concierto de Andrés Segovia

Con un lleno rebosante dió ayer tarde en el teatro de la Comedia su anunciado concierto de guitarra Andrés Segovia.

El programa que ejecutó el eminente artista fué el siguiente:

Preludio y Sonata, Sor.
Bourrée, Bach.
Andante y Minueto, Mozart.
Romansa y Canoneta, Mendelssohn.
Allegro, Vieuxtemps.
Danza, Tárrega.
Danza, Granados.
Preludio español, Albéniz.

Andrés Segovia, que prepara una excursión artística, fué ayer despedido por el público madrileño con grandes ovaciones y se vió obligado a repetir varios números y ejecutar otros fuera de programa.

Su arte exquisito, su ejecución verdaderamente asombrosa, produjo en el público una gran admiración.—T.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

UN CUENTO

UN CHASCO

Lidia, envuelta en su capa de viaje, se instaló en el vagón. Su marido, que la había acompañado hasta la estación, colocó el equipaje en la red. Luego sentóse frente a ella y Lidia reanudó sus lamentaciones.

—¡Es terrible este viaje! Mi tía es verdaderamente un egoísta... Oblígame a dejar París todos los años, precisamente cuando más animado está, sobre todo este año, para ir a sepultarme con ella en su provincia... so pretexto de que es la época de sus cumpleaños... ¿cuando menos hubiera nacido en verano... ¿Qué voy a hacer allí durante las tres semanas que quiere pase a su lado? ¿Por qué no se viene ella a París? ¿Tengo o no tengo razón, Roberto?

Pero Roberto no asintió. La Srta. Camila Dunois, la tía de Lidia, era rica. Roberto opinaba que había que mirarla con lentes. Y pronunció estas prudentes palabras:

—Si tu tía viviese en París aún nos resultaría más molesta. Lo que pide de ti no es gran cosa: tres semanas al año. ¡Y te hace un sinfin de obsequios y te costea los trajes! Además, todo eso lo dices por decir... En el fondo quieres mucho a tu tía...

—¡Si, la quiero mucho; pero eso no es razón para que no me haga gracia el ir a aburrirme a su lado durante casi un mes. Si esto te ocurriese a ti, ya veríamos.

Roberto no tuvo tiempo de responderle. Apesado del coche y el tren arrancó, llevándose a Lidia, que al verse sola, se resignó al silencio con ceño enfurruñado, concluyendo por quedarse dormida.

La Srta. Camila Dunois hacía mucho tiempo que no era joven; si había sido hermosa, apenas si conservaba de su belleza algún vestigio. Era enérgica y jovial. Acogió a su sobrina con el más vivo afecto, y desde la estación la condujo a su castillo en un break guiado por ella.

Lidia lo encontró todo igual que siempre. Y como siempre, empezó a aburrirse desde su llegada; escribió algunas líneas para su marido y otras para su amiga más íntima, que se llamaba Gabriela.

Trascurrieron los días lentos y tediosos. Había empezado ya la tercer semana, cuando ocurrió una catástrofe que Lidia refirió en estos términos a Gabriela:

—No, no me esperes a tu próximo martes. No vuelvo a París todavía. A mi pobre Lidia le ha ocurrido un accidente. Al apearse del «break» se cayó, fracturándose el brazo. Ya comprenderás mi aflicción. A Dios gracias, no es nada grave; pero no puedo abandonar así a mi tía... Me quedaré aquí hasta que esté restablecida por completo... ¡Hasta la vista, amiga mía! ¿Hasta cuándo? No puedo decirlo...

Quince días después, a la misma amiga:

—Me aburro, me aburro; ¡no puedes figurarte cuánto me aburro aquí! Piensa que llevo ya casi mes y medio en este castillo, que dista diez kilómetros del pueblo más próximo, y donde hacemos vida de cárcel... ¿Adivinas cuál es mi única distracción? La visita del médico. ¡Si le hubieses visto la primera vez que vino! Era un oso, con una barbaza, un vocejón y unos modales... Parecía un mozo de cuerda. Sin embargo, he llegado a coquetear con él... ¡Si, coqueteamos!

El dulcísimo su vozórron para hablarme. Y se va acicalando poco a poco... Se ha cortado la barba, se peina todos los días... ya guantes... y busca palabras lindas para hacerme el amor... ¡Ah! ¡Mi querida amiga! ¡Si supieras cómo me aburro, a pesar de todo! Tenme compasión y escríbeme.

Tres semanas después:

—Tengo remordimientos por tu causa, Gabby. Hace mucho tiempo que no te escribo una carta larga, y hoy tampoco puedo hacerlo. A las cuatro tengo que reunirme con mi tía, que aguarda la llegada del médico... es decir, de mi rendido pretendiente. Pero hago mal en burlarme así de él, pues es bastante interesante, aunque no baile como los pollos «biens».

El doctor Vitrián—que así se llama—es un ex médico de Marina, establecido aquí hace poco. Ha viajado mucho y sabe hablar con amabilidad de sus viajes. Tiene algún dinero; ha recibido muy buena educación, y a pesar de su brusquedad aparente tiene un corazón generoso... No es, pues, una conquista despreciable. A mí me divierte observar el efecto que le produce una mirada mía, un poco tierna, cuando está hablando tan serio con mi tía... Al punto se hace un llo. No sé si alguna vez se atreverá a declararse. Haré por animarlo. Pero, te lo confieso, a veces siento algo de remordimiento por jugar así con él; pero después de todo, siempre sale ganando un hombre con que una mujer bonita se ocupe de él, aunque sea para tomarle el pelo... Adios, querida; ya te tendré al corriente de todo...

Lidia envió esta carta al correo y subió a las habitaciones de su tía.

Esta se hallaba sola, y parecía muy conmovida.

—Niña—dijo a su sobrina—, tengo una noticia que anunciarte. El doctor Vitrián acaba de pedirme...

—No será mi mano, ¿verdad?—exclamó Lidia con una carcajada.—¿Qué diría Roberto?

—¡Siempre has de ser lo mismo!—dijo la señorita Dunois sonriendo y, cosa inexplicable, poniéndose muy encarnada.—No, aunque tú no estuvieses casada, resultaría un poco viejo para ti; mientras que para mí será un excelente y fiel compañero de vejez... y le he dado el sí... Por lo demás—añadió con ternura—, confiesa que te sospechabas algo, ¿verdad? Ya noté que le tratabas con mucha amabilidad...

FREDDERIC BOUTET

Hace cincuenta años

Día 18 de enero de 1870

«La Epoca» dice anoche:

«Conocido el resultado de la elección de presidente de la Cámara, se ha calmado, en apariencia, la agitación que en estos últimos días ha reinado; pero en el fondo las dificultades de la situación se agravan. En Madrid hay 153 radicales, y el Sr. Ruiz Zorrilla sólo ha tenido 100. La Unión liberal ha presentado en línea 61 votos compactos, habiendo llegado tarde siete diputados y hallándose en provincias 15 más. También los republicanos contarán con más de 29 votos para las cuestiones políticas. Resulta, pues, la Cámara dividida en dos mitades, que imposibilitarán toda acción expedita.»

Los socios de la Tertulia progresista han dirigido una cariñosa felicitación a su correligionario el Sr. Zorrilla, por su elección de presidente de las Cortes.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas

En la iglesia parroquial de San Jerónimo se ha verificado el enlace de la señorita Gertrudis Navarro Gómez con D. Manuel Sanchio Solana. Fueron apadrinados por la madre de la novia y el duque de Osuna, y figuraron como testigos los Sres. González Rothwos, Valentín Gamazo, Rubio (D. Luis) y Oria Portocarrero.

Cacerías

Están casi ultimados los preparativos para la montería que en el coto de Doñana organizan los duques de Tarifa en honor de Su Majestad el Rey.

Parece ser que el Monarca saldrá de Madrid el 27 del corriente, que la cacería durará varios días y que en ella tomarán parte «escopetas» de Madrid, Sevilla y Jerez.

—En Extremadura, y en el coto de Doña Teresa, se ha verificado una cacería, a la que asistieron, entre otros señores, el duque de Ansoña, los marqueses de Bondad Real, Pidal y Villabragima y los Sres. Coronado, Pacheco, Ortiz de Pinedo, Grotzard y Merino.

En esta expedición cinegética se cobraron mil perdices y unas cincuenta liebres.

Rehabilitación de un título

Ha sido solicitada por D. Fernando de la Quadra Salcedo la rehabilitación del título de marqués de Campo.

Viajes

Los marqueses de Corvera y sus hijos han salido para Archena.

—Han regresado de Zarauz la duquesa viuda de Granada y su hijo, el marqués de Narros.

—Procedente de Extremadura, donde han pasado una temporada, han llegado a Madrid los marqueses de Borja y su hermano, el abogado del Banco de España Sr. Alcocer.

—A Saint-Moritz han marchado los duques de Durcal.

—El ex subsecretario de Gobernación don Juan Navarro Reverter y Gómiz ha marchado a Zaragoza.

—De paso para Colombia, adonde ha sido destinado como ministro plenipotenciario, ha llegado a Madrid el ministro consejero de España en París, D. Bernardo Almeida.

—La condesa de la Corte, con sus hijos, se ha trasladado de Zafra a Fuente de Cantos.

PILAR RODRIGUEZ

Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Príncipe, 15. T.º 49-87 M.

EL CONDE DE ROMANONES

ACTITUD CLARISIMA

Dice *Diario Universal*:

«Los politiquillos y politiquines que se empeñan en ver nebulosidades en torno de las actitudes políticas y parlamentarias del señor conde de Romanones, deberían convencerse de una vez para siempre de que es peligroso ese juego, porque las gentes, defraudadas ya muchas veces por esos anuncios de actitudes ambiguas, acabarían por pensar que las nubes están en los ojos de los comentaristas y no en las actitudes comentadas.»

Anoche mismo un colega insiste en ver misteriosos engranajes entre la política del señor conde de Romanones y la del Sr. Cierva, aunque nada autoriza semejantes hipótesis, completamente arbitrarias, y en cambio, está plenamente demostrada la divergencia entre el pensamiento y la táctica respectiva de cada uno de los dos hombres. Ayer mismo habían quedado completamente desmentidas las supuestas coincidencias; y pero como no hay peor sordo que el sordo voluntario, el colega a que aludimos siguió contando a sus lectores la patraña, sin duda por encontrar ese relato más distraído que una información veraz.

Cosa semejante, aunque, claro es, en esfera infinitamente elevada, y desde luego, sin que podamos suponer propósitos de disfrazar la verdad, a los que sólo demostraron no conocerla, ocurrió con las alusiones que ayer fueron dirigidas a nuestro ilustre jefe en la sesión del Congreso. Tampoco había ninguna ambigüedad ni ninguna rectificación de principios que descubrir, y el conde de Romanones pudo contestar, a los que le aludieron, con la misma diáfana claridad con que suele hacerlo en todos los momentos y en todas las cuestiones.

Quedaron, pues, meridianamente aclarados puntos que jamás estuvieron oscuros, pero que quizás no todos habían percibido con la misma diáfandad, y la persistencia en juicios y opiniones de nuestro jefe fué patentizada una vez más.

En cuanto a la actitud del señor conde de Romanones ante el actual Gobierno, ayer mismo la reflejábamos en este mismo sitio, y por si aún pudiera caber dudas a alguien, el mismo ilustre prócer ha definido su actitud en las siguientes palabras, claras y terminantes, que recoge *El Sol*:

«Yo digo que, si de momento hay alguna cosa insustituible, es el actual Gobierno. Y me fundo al afirmar esto—añadió—en que, si se produjera en los actuales momentos la crisis ministerial, habrían de ser tantas y tales las dificultades para resolverla, y la solución sería tan deficiente y efímera, que todos nos veríamos obligados a reconocer que se había producido un gravísimo daño a los intereses del país al precipitar de ese modo los acontecimientos políticos.»

No creemos que nadie pueda hacer, y sobre todo, estamos seguros de que nadie ha hecho más perfecta declaración de ministerialismo. No nos sorprenderá, sin embargo, que algún colega afirme que el señor conde de Romanones está decidido a derribar al Gobierno. Lo que nos extrañará mucho será que aún haya quien lo crea.»

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jubilando a D. Eduardo Chalud y Sola, juez de primera instancia e instrucción del distrito del Congreso de esta corte.

—Otro nombrando juez de primera instancia e instrucción del distrito del Congre-

LOS RECAUDADORES DE HACIENDA

Conclusiones de la Asamblea
En la Asamblea que estos últimos días han celebrado los recaudadores de Hacienda, se han aprobado las siguientes conclusiones, que fueron elevadas al Gobierno ayer mismo:

Primera.—Que se cumpla el real decreto de 28 de enero de 1919, cuya ejecución está suspendida en virtud de real orden de 20 de junio del mismo año.
Los recaudadores profesionales, que tienen acreditada documentalmente la competencia y la moralidad en la forma que establece el real decreto de 28 de enero de 1919, solicitan del señor ministro de Hacienda que se acoja la suspensión injusta que vienen sufriendo, para que se cumplan sus disposiciones, que pondrán término a tales abusos y beneficiarán los intereses del Tesoro.

Segunda.—Los recaudadores de tributos, que conocen perfectamente las imperfecciones del vigente sistema tributario y las dificultades que ofrece la recaudación, cuya experiencia es un factor esencial para llevar a cabo necesarias reformas que redunden en beneficio del Erario y del contribuyente de buena fe; que conocen palmo a palmo los términos municipales; que saben los amaños que contienen los amillaramientos de la riqueza inmueble y de repartimientos tributarios; que viven en contacto con el contribuyente y tienen perfecto conocimiento de la capacidad económica de aquél, formularon un proyecto de instrucción para el servicio recaudatorio en sus dos períodos, el cual lo elevaron a la apreciación del señor ministro de Hacienda a principios del año 1919. En dicho proyecto se establecen procedimientos ajustados estrictamente al derecho y a la jurisprudencia, que tienden a evitar los perjuicios que hoy sufre el Tesoro con los amaños caciquiles; a impedir que los caciques dificulten la cobranza de los tributos, cuando a sus bajos intereses conviene dificultarlos; a evitar las adjudicaciones de fincas a la Hacienda por débitos de contribuciones; a impedir radicalmente que se cometan las injusticias de seguir expedientes ejecutivos contra honrados ciudadanos, a quienes les imponen cuotas contributivas arbitrarias, y a realizar en breve tiempo las grandes masas de valores pendientes de cobro.

Estos funcionarios solicitan que se estudie el mencionado proyecto, y una vez hechas las enmiendas que se crean necesarias, que se dicte un real decreto aprobando la nueva instrucción para el servicio de la recaudación en sus dos períodos: voluntario y ejecutivo.

Tercera.—Los recaudadores de tributos jamás perturbarán el servicio público que desempeñan; fieles a sus íntimas convicciones, no abandonarán jamás el sendero del Derecho en la defensa de los legítimos intereses de la clase, injustamente desatendidos y amenazados.
Cuarta.—Una Comisión de individuos de esta Asamblea, en unión de la Junta central, realizará cerca de los Poderes públicos las gestiones necesarias para que sean inmediatamente atendidas las dos primeras conclusiones. Y en el caso, improbable, de que fuesen desatendidas, la colectividad permanecerá fiel en el cumplimiento de sus deberes profesionales; pero la Comisión gestora permanente informará a la opinión pública, mediante la Prensa, la tribuna y el libro, de la injusticia que constituiría la desatención, de los graves perjuicios que causaría al Tesoro nacional y al contribuyente y de las causas originarias, sin perjuicio de recurrir a las Cortes de la nación para exponer concretamente y de un modo científico la transcendencia que entraña el problema económico recaudatorio y de las funestísimas consecuencias que habría de producir a nuestra Hacienda pública el que este servicio continúe a merced del caciquismo, y
Quinta.—Los recaudadores de tributos desean vivamente establecer relaciones íntimas de amistad y fraternidad con los restantes organismos de funcionarios públicos.

Mortalidad de los niños
En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el **ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos**, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

TOROS Y TOREROS

Corridos en América
Según las noticias que con mucha irregularidad se reciben por cable, Joséllito continúa sin novedad toreando en Lima.

El último domingo se celebró un festejo taurino, suponiéndose que esta corrida sea la organizada a beneficio suyo. Mató tres toros y obtuvo un éxito grande toda la tarde toreando, banderilleando y en el último tercio. Según lo que dice el cablegrama, las ovaciones fueron continuadas, cortó tres orejas y salió en hombros.

El otro torero que alternó con él fue Manolete, que cumplió su cometido discretamente.
De los demás toreros que fueron a otras regiones de América se tienen muy pocas noticias, a excepción de Ernesto Pastor, que ha toreado cuatro corridas consecutivas, siendo su trabajo tan del agrado de aquellos aficionados, que no ha tenido fecha libre desde que debutó en Méjico. Toreó luego en este mismo punto y Querétaro.
De Algabeño, Freg, Ale y algunos otros no se sabe nada. El matador de toros Limeño ha vuelto a torear en Caracas, según nos han dicho, alcanzando más ovaciones aún que anteriormente, y quedando allí como primera figura del cartel.

Contratos grandes y chicos

Los trabajos para la organización de las corridas del año actual van más retrasados que nunca, y nada hay definitivo en la mayoría de las plazas. Lo más que hay hecho son contratos «apalabrados», como dicen los toreros; pero escrituras firmadas, pocas, muy pocas.
Barcelona, Sevilla, San Sebastián, Córdoba, Algeciras, Valencia y muchas más de importancia no tienen últimas sus combinaciones. Huelga decir que Madrid, siempre la última en formar sus combinaciones, tampoco tiene hecho en firme nada relativo a sus corridas, tanto de toros como de toreros.

Bilbao parece que ha contratado a Fortuna—no sabemos si está ultimado el contrato—para cuatro corridas, que se celebrarán los días 9 de mayo y 24, 26 y 27 de agosto.

Carralufente es muy posible que tome parte en cuatro novilladas de Madrid y otras tantas de Barcelona. El novillero gaditano Amiedo también tomará parte en dos de la corte y dos en la plaza de Las Arenas, de la ciudad condal.

Torquito II, que se encuentra con un sinnúmero de toreros en la región salmantina, tiene ajustadas algunas corridas y está en tratos con otras, figurando entre aquellas y éstas las de las plazas de Madrid, Barcelona, La Línea, Palma, Valencia, Bilbao, Reinosa, Sevilla y Málaga.

En Málaga
La Empresa de esta bella capital andaluza ha organizado una corrida para el día 20 o el 21 de mayo, lidiándose seis toros de Domecq por la cuadrilla de Emilio Méndez (si entonces es aún novillero), Manuel García y el diestro mallagueño Checa. Este último ha sido contratado por la misma Empresa para cinco novilladas más.

Apoderamientos
De representar a los diestros Pacorro y Facultades se ha encargado D. Pelayo Sánchez; de Vicente Aparicio, D. José Lozano, y de Guerrilla, el conocido aficionado D. Arturo Millot.

Corridos en América
En Guadalupe (Méjico) se lidiaron, el último domingo, seis toros de San Diego de los Padres.
Ernesto Pastor estuvo toda la tarde oyendo grandes ovaciones por su elegancia y maestría al torear, siendo muy del agrado de aquellos aficionados sus faenas del último tercio.
Con él alternaba un torero completamente desconocido en España, Salvador Corona, que, según el cablegrama, estuvo muy valiente.

P. ALVAREZ

Vida deportiva

ATLETISMO
Comité Olímpico Español
El Comité Olímpico Español ha comenzado a actuar con toda intensidad con objeto de preparar los atletas españoles para los Juegos olímpicos de Amberes.

Desearo que los trabajos preparatorios tengan el mayor rendimiento, solicita el apoyo de las Federaciones atléticas regionales, cuyos presidentes serán nombrados delegados del Comité en aquella región.
Desde el punto de vista económico, el Comité Olímpico Español cuenta con una respetable cantidad que generosamente ha brindado el vocal de dicho Comité y director de El Universo, D. Rufino Blanco, el sábado 24, a las siete de la tarde, en el domicilio del Comité del Comité Olímpico Español, Núñez de Balboa, 13 y 15.

La segunda conferencia estará a cargo del conocido crítico deportivo Sr. Semop.
El Comité Olímpico Español estudia en la actualidad las líneas generales del programa que se ha de seguir, para que España esté dignamente representada en el certamen de Amberes, y cuyos detalles se darán a conocer oportunamente.

HIPICA
El Gran Premio de Primavera (50.000 pesetas) : : : : :
La Secretaría del Jockey-Club de San Sebastián nos envía las matriculas recibidas en dicha capital, en Madrid y en París para el Gran Premio de Primavera, que, como ya anunciamos a nuestros lectores, se correrá sobre 2.200 metros en el hipódromo de Lasarte (San Sebastián) el 4 de abril próximo. Son las siguientes:

Dole, Brabant y Cryptic, del duque de Toledo; *L'Isler y Souverens-vous*, del marqués de Villamejor; *Cónsul y Choix de Roi*, de Címera-Martorell; *Sandover*, del marqués de Villagodio; *Brunor*, del barón de Güell; *Kopek*, del marqués de Aldama; *Albano y Zinzolin*, de la señorita de Ussia; *Le Friand*, *Eglamour e Individu*, de Joseph Lieux; *Meissonnier*, de Augusto Lurati; *Mameri*, *Yew y Dear Brutus*, del barón de Velasco; *Miss Cloc*, de William Flatman; *Still Water*, *Hadria y Virginette*, de Mauricio Labrousche; *Musette II*, de Ovide Moulinet; *Agir*, de Roger de Salverte; y *Ramscape II y Unchair*, de Pierre Thomas.
Total, 27 inscripciones.

Candidatos de la Juventud liberal monárquica
La Juventud liberal monárquica ha designado para luchar como candidato en las próximas elecciones para concejales a D. Arturo Segarra Vicente, por el distrito de la Latina; a D. Ricardo Ortiz de Zugasti, por Buenavista, y a D. Enrique de Rueda Montenegro, por Hospicio.
Los candidatos procederán rápidamente a la oportuna organización electoral.

Alcance político

UN BANQUETE
El director general de Obras públicas ha sido obsequiado con un banquete, al que han asistido los secretarios de la Cámara popular presentes en Madrid y otras personalidades que han pasado por los mismos puestos de la mesa.

Han estado presentes en ese agasajo los Sres. Sánchez Guerra, Bugallal, Garnica, marqués de Alonso Martínez, barón de la Torre, Quiroga Espín, Martínez Acacio, Castell, marqués de Grigni, Guillón, Moral, Arias de Miranda, Pumarino, Barroso, Peña Ramírez, Fernández Bayón, Barber y Alonso Martínez.

VIZCAINOS Y CATALANES
Han tenido una reunión los diputados de la Unión Monárquica de Cataluña y de la Liga Monárquica de Vizcaya para continuar los cambios de impresiones que ya habían tenido, encaminados a la formación de una Federación de los mismos.

Han llegado a una inteligencia completa. Constituirán una Federación, quedando obligados unos y otros a apoyarse mutuamente en toda gestión que se refiera a los intereses de las regiones que representan.
El reglamento por que dicha entidad habrá de regirse será redactado por una ponencia, para la que han sido designados los Sres. Roig Bergadá y Balparda.

EN LA PRESIDENCIA
El Sr. Allendesalazar estuvo breves momentos esta mañana en su despacho oficial. No se facilitó más noticia en dicho departamento que la de que mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

DE GOBERNACION
El Sr. Fernández Prida manifestó a medio día a los periodistas que seguía recibiendo comunicaciones de los gobernadores de provincias, dándole cuenta de la presentación de los oficios de huelga ferroviaria.

Según ha observado el ministro, varios de esos oficios no se ajustan a la ley, por lo que han sido rechazados.
Entre los oficios que se encuentran en esas condiciones figuran los de Madrid, Zaragoza y Cádiz.
Todos los oficios que recibe el ministro los traslada a su compañero el de Fomento. De otros asuntos no tenía nuevas noticias que comunicar a la Prensa.

DEL SENADO
Se ha reunido, bajo la presidencia del señor Bergamín, la Comisión del Senado llamada a emitir dictamen sobre el importante proyecto de ley de contrato de trabajo, acometiendo desde luego la tarea de estudiar a fondo el asunto.

La Comisión se ha dividido en ponencias, distribuyéndose los temas que abarca el proyecto en sus líneas más generales.
Parece muy probable que se introduzca en la labor ofrecida por el Sr. Burgos y Mazo al Parlamento grandes modificaciones.

PROCLAMACION DE UN DIPUTADO : : : : :
Informes recibidos esta tarde de Lugo en el Congreso dan cuenta de haber sido proclamado diputado a Cortes por aquella circunscripción, con arreglo al artículo 29, en la vacante que dejó su malogrado padre, el señor González Besada (D. Carlos).
Mucho lo celebramos.

Muerte de Martínez Abades

Llega a nosotros la noticia del fallecimiento del notable pintor D. Juan Martínez Abades, ocurrido hoy en Madrid.
Martínez Abades nació en Gijón en 1862, y desde sus primeros años mostró una entusiasta vocación por la pintura.
En 1880 ingresó en la Escuela Superior de Pintura de Madrid, asistiendo al mismo tiempo al estudio de D. José Grajera.
Fue pensionado de la Diputación de Oviedo; concurrió a diferentes Exposiciones nacionales y obtuvo con sus cuadros varias medallas.
Los cuadros más notables de Martínez Abades, aparte de sus marinas, que eran siempre sobresalientes, son «La muerte de Mesalina», «El viático a bordos», «Té sobre cubierta», «El emigrante», «El entierro del piloto» y otros.
Otros aspectos artísticos presentaba Martínez Abades; además de pintor era músico y poeta, habiendo compuesto centenares de cuplés, letra y música, tan estimables, que bien pronto se hicieron populares, disputándose sus originales las estrellas del género.
Descansó en paz el artista, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Agua de Solares

Insustituible en los estados febriles.
Reina, 45 duplicado. Teléfono 29-29.

EN LA ACADEMIA DE LA LENGUA

Recepción del conde de la Mortera
Esta tarde se ha celerado en la Real Academia de la Lengua el solemne acto de dar posesión al conde de la Mortera del sillón para el que previamente había sido designado. Asistió numerosa y distinguida concurrencia.
Fue presidido el acto por el Presidente del Consejo de Ministros, D. Manuel Allendesalazar, que tenía a su derecha a D. Antonio Maura, general Weyler, obispos de Madrid-Alcalá y de Sión y Sr. Cotarelo, y a su izquierda al ministro de Instrucción pública, cardenal Guisasaola, obispo de San Luis de Potosí, doctor Cortezo y Ortega Mulla.
El conde de la Mortera dió lectura a un documentado discurso, que fué escuchado con gran interés por la numerosa y distinguida

concurrencia, compuesta por casi todos los académicos de la Española, muchos otros de las restantes Academias e invitados, entre los cuales figuraban muchas señoras.

Contestó al conde de la Mortera el ex ministro y académico señor marqués de Figueroa, que hizo resaltar las singulares dotes de tan culto y ameno escritor, cuyo ilustre apellido le ha restado, por una noble modestia personal, una franca carrera política, pues es innegable que D. Gabriel Maura hubiera desempeñado una cartera hace muchos años, si no hubiera sido por una firme resolución que le ha mantenido alejado de la gobernación del Estado.

Con mucho gusto hubiéramos publicado un estudio, siquiera fuera modesto, del interesante discurso del conde de la Mortera, si dificultades incomprensibles puestas en la Secretaría de la Academia—según tradicional costumbre—para la adquisición de un ejemplar no nos hubieran impedido obtener éste hasta última hora, en que todo intento era ya imposible.

Los Sres. Maura, padre e hijo, fueron muy felicitados por el numeroso público que asistió al acto.

Chismografía teatral

FUE ROBO

Hace días publicamos en esta sección una noticia titulada «Robo o reclamo», en la que dábamos cuenta de que a la linda artista Diana Berard le habían robado en el tren una cartera con mil pesetas.
Hoy recibimos una carta de esta bella artista, en la que nos participa que desgraciadamente no trató de hacerse reclamo, sino que, en efecto, le sustrajeron mil pesetas.
Nosotros lamentamos en el alma que la linda artista haya sido robada; hubiéramos preferido que lo del robo no hubiese sido nada más que un pretexto para que de ella se hablase.

Decíamos también que no había debutado aún en Madrid, y ella, con un programa del Trianon, nos demuestra que en Madrid había debutado.
Parece ser, por lo que de la carta de la Srta. Diana se desprende, que lo que de nuestro suelto le molestó fué que dijéramos que no era artista de «postín».

Nosotros no pretendimos molestar a la artista; muy al contrario, recogimos la noticia del robo, por si éste era cierto, para contribuir a que las mil pesetas volvieran a poder de su dueña, y si de reclamo se trataba, para contribuir al reclamo de una artista que, si hoy no es de «postín», llegará a serlo por tener para ello condiciones.
Modestas fueron en un tiempo todas las que hoy son estrellas; así es que Diana Berard no tiene motivo para molestarse con nosotros, que al dar la noticia no pensamos nada: mas que en favorecerla.

SE HA VENDIDO EL TEATRO DE APOLO

Desde hacía varios días se hablaba en tertulias y saloncillos de que el teatro de Apolo iba a ser vendido por sus propietarios.
Aseguraban unos que la noticia era una fantasía, mientras otros afirmaban que pronto tendría confirmación.

En efecto, anoche todo Madrid sabía que se había firmado la escritura de venta del teatro de Apolo y que éste había pasado a ser propiedad de los Sres. Múgica y Velasco.
El primero, un empresario de teatros mejicano, y el segundo, un valenciano, hombre muy listo e inteligente, que en el teatro y como empresario había en poco tiempo conquistado mucho nombre y ganado mucho dinero.

La venta de Apolo es un hecho.
Los Sres. Múgica y Velasco han comprado las casas de la calle de Alcalá, números 49, 51 y 53, con el teatro.
Vila seguirá siendo empresario hasta finalizar la actual temporada.

Por las citadas fincas se han pagado cuatro millones quinientas mil pesetas.
La escritura de venta se firmó ayer.
Los que por bien enterados se tienen aseguran que en el teatro de Apolo, los nuevos propietarios piensan explotar las obras de gran espectáculo, sobre todo la gran revista, con trucos fantásticos, luz deslumbradora, vestuario riquísimo, caras bonitas y decorado.

¿VILA, EMPRESARIO DEL TEATRO DEL CENTRO? : : : : :
Apenas se supo anoche que el teatro de Apolo había sido vendido, circuló con insistencia el rumor de que Vila estaba haciendo gestiones para arrendar por diez años el teatro del Centro, al que pasaría en septiembre la compañía de Apolo.

Como sabemos que Vila seguirá siendo empresario, y como sabemos que el teatro del Centro sería muy a propósito para que Vila realizase sus proyectos, la idea no nos pareció descabellada, y por eso recogimos el rumor.
RAMBAL EN EL GRAN TEATRO : : : : :
En el próximo mes de febrero debutará en el Gran Teatro la compañía que dirige Rambal.

DE PROVINCIAS
En el coliseo del Campillo de Granada ha debutado con éxito grande la compañía de López Ruano.

En el teatro Pradera sigue actuando la compañía Villagómez.
La Prensa local dedica grandes elogios a la gracia finísima de Zorrilla, que en cada obra en que toma parte tiene un resonante éxito.

¿Tropas a Lérida?

Lo de La Canadiense
Burgos, 18.—Asegúrase que están preparados para marchar a Lérida tres escuadrones del regimiento de Lanceros de España.
Van, según se dice, con la misión de vigilar el canal de Le Canadiense.
Se cree que saldrán mañana.

EN EL HOSPITAL MILITAR

El aviador Sr. Chacón, grave
A pesar de los días transcurridos desde que en el aeródromo de Getafe fué víctima del accidente relatado, el teniente Chacón continúa bajo los efectos de la tremenda conmoción cerebral producida por la caída.

Esta circunstancia ha hecho cambiar el optimismo de los médicos que le asisten y temer que las consecuencias del desgraciado accidente sean funestas.
El estado del paciente es grave. La reacción esperada y la mejoría que se hubiera operado inmediatamente merced al tratamiento vigoroso y robusto del simpático aviador no llega, y este retraso puede determinar un final desastroso.
Celebráramos que no sea así.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

CONCIERTOS EN PRICE
Próximos a comenzar de nuevo los conciertos del Círculo de Bellas Artes en Price, se avisa a los señores socios que podrán recoger las tarjetas de prioridad para la obtención de localidades, el lunes 19, de cuatro de la tarde a doce de la noche, en la Secretaría de la Sociedad, teniendo lugar la venta a los señores socios al siguiente día en la expresada oficina.

EL TRIUNFO DE DESCHANEL

Consejo de ministros
París, 18.—El Consejo de ministros se ha reunido esta mañana, a las diez, en el Palacio del Elíseo, bajo la presidencia de M. Poincaré.

M. Clemenceau presentó al Presidente de la República la dimisión del Gabinete, siéndole aceptada.
Con voz emocionada, M. Clemenceau dió las gracias a M. Poincaré por la ayuda eficaz y por la preciosa colaboración que le ha prestado mientras ha sido jefe del Gobierno.
M. Poincaré felicitó a Clemenceau por la magnífica obra realizada. Terminó agradeciendo en su nombre y en el de Francia por haber sabido galvanizar las energías durante las horas difíciles y hecho posible, gracias a su indomable energía, la victoria final.

M. Nail pronunció en seguida algunas palabras en nombre de los miembros del Gabinete.
A las diez y diez, los ministros salieron del Elíseo, excepto Clemenceau, que confirió con Poincaré hasta las diez cuarenta y cinco. (Agencia Radio.)

¿Quién será presidente de la Cámara? : : : : :
París, 18.—Suenan dos nombres para la presidencia de la Cámara: los de Barthou y Raoul Peret.

Este último ha declarado que, ante todo, deseaba llegar a una inteligencia con M. Poincaré para evitar la lucha en la elección y ser él el único candidato.
Barthou ha declarado que reserva su contestación. (Agencia Radio.)

El planteamiento de la crisis : : : : :
París, 18.—Clemenceau ha trabajado activamente durante el día en el ministerio de la Guerra. Fué a almorzar a su domicilio, y después, en automóvil, se ha dirigido a una pequeña localidad del departamento del Eure, donde posee una pequeña propiedad. Ha regresado al ministerio a última hora de la tarde, y en él ha recibido a la mayor parte de sus colaboradores. Ha decidido hacer mañana, en su compañía, una visita a monsieur Poincaré para presentarle la dimisión del Ministerio. (Agencia Radio.)

Clemenceau se retira de la política : : : : :
París, 18.—Hoy por la mañana Clemenceau presentará a Poincaré la dimisión del Gabinete que preside desde hace dos años. El Presidente del Consejo no ha vuelto a presentarse al Senado.

¿Qué va a hacer? ¿Cuáles son sus intenciones? Clemenceau ha declarado a sus amigos que se retira definitivamente de la vida política porque, ante todo, siente—y esto se comprende fácilmente—una urgente necesidad de descanso. Por esto, en la semana próxima irá a descansar a la Tranche, en la Vendée, donde el ex Presidente del Consejo escribirá sus Memorias sobre la guerra. Al mismo tiempo que a su vida política Clemenceau renuncia a sus polémicas periodísticas, y en adelante no escribirá más que libros. (Agencia Radio.)

Homenaje a Clemenceau

Mensaje a los parlamentarios : : : : :
París, 17.—Gran número de diputados y senadores asistentes al Congreso han dirigido a M. Clemenceau el mensaje siguiente: «Los senadores y diputados reunidos en la Asamblea Nacional, testimonian a Georges Clemenceau, presidente del Consejo de ministros, su agradecimiento por los servicios inolvidables que ha prestado a su patria.»

También «Le Journal» dice hoy que comienza a discutirse en el Parlamento el medio de dar a M. Clemenceau una prueba tangible de la gratitud nacional.
Algunos abogan por que, imitando a Inglaterra, se le haga una dotación nacional, y otros opinan que debe votarse una ley restableciendo excepcionalmente para M. Clemenceau una senaduría vitalicia.

Una donación nacional
París, 17.—Un gran número de diputados y de senadores han firmado un manifiesto de agradecimiento a M. Clemenceau por los servicios que ha prestado a la patria.

En los Centros parlamentarios se piensa en traducir de una manera efectiva esta prueba de agradecimiento y se habla de proponer a Clemenceau una donación de un millón y de adjudicarle la medalla militar. (Agencia Radio.)

Noticias generales

Terminadas las oposiciones para proveer una plaza de taquígrafo, vacante en el Senado, el Tribunal calificador ha propuesto, por unanimidad, para desempeñarla, a D. Pedro Celestino Sorribes...

Escuela Nueva.—Clases prácticas.—Francés, primer curso, martes, jueves y sábados, de nueve a diez de la noche.

Las clases de idiomas son explicadas por profesores de la nacionalidad correspondiente.

DE CAZA — DE CAMPO — EN VIAJE

Ha fallecido en Almería el 13 del corriente, víctima de una cruenta enfermedad y a la edad de diez y nueve años, el estudioso joven don Joaquín García Salvador...

Noticias é informaciones teatrales

ESTRENOS «EL PAMPERO», juguete cómico en tres actos, de Luis Martínez Román.

Coliseo Imperial.—A la compañía que actúa en este teatro le hemos aplaudido en más de una ocasión por el especial cuidado que puso, al representar algunas comedias...

Esta falta de fe estaba justificada hasta cierto punto. El Sr. Martínez Román no ha llevado a la escena nada nuevo. Lejos de inspirarse en la realidad, en la vida, se ha concretado a tomar por modelos en su juguete los muchos frescos que en la escena han sido.

INAUGURACIONES

Compañía de Melodramas. — Fuenarral.—Con los mejores auspicios, en el aspecto del negocio, y con motivo para esperar una buena campaña artística en su género, comenzó anoche en el teatro de Fuenarral la temporada del género melodramático...

Los intérpretes, aun luchando con el recuerdo de los que en el Cómico estrenaron la traducción de Linares Becerra, consiguieron triunfar y dar con acierto vida a los personajes.

signación, único lenitivo para soportar estas pesadumbres.

Ateneo de Madrid.—Mañana, a las seis y media de la tarde, continuará la discusión de la Memoria del Sr. Cascales Muñoz, «Democracia colectivista: El sindicalismo en la política».

LA MAGNÉSIA

cura la indigestión en cinco minutos

o de lo contrario se le devuelve su importe con sólo pedirlo. Si sufre usted de gastritis, indigestión, dispepsia, o si los alimentos que toma le pesan de un modo enorme en su estómago y no puede dormir por las noches debido al malestar, vaya en seguida a un buen farmacéutico y compre Magnesia Bisurada...

Comité español del Congreso de la alianza internacional para el sufragio femenino.—La próxima reunión de este Comité se verificará el martes 20 del corriente en la Escuela Normal Central de Maestros...

Fácilmente calmarán la tos por fuerte que sea con la pasta pectoral del doctor Andreu.

GACETILLAS

Real.—El lunes se dará definitivamente la primera de las dos únicas representaciones de Salomé, dirigida por el maestro Hess y cantada por las Sras. Vix y Galo...

Princesa.—Mañana, a las diez de la noche, se verificará el estreno del drama en cinco actos, original de M. Edmond Rostand...

El miércoles se celebrarán dos funciones en la de las cinco de la tarde, a precios ordinarios, se pondrá en escena la celebrada comedia de magia, de D. Jacinto Benavente...

Por la noche, sexto miércoles de moda, con la tercera representación de El aguilucho, se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

Comedia.—Todas las noches, a las diez y cuarto, se representa el juguete cómico nuevo, de gran éxito, El padre de la patria.

Cinematógrafo.—El lunes, martes y miércoles se proyectará, a las seis de la tarde, con gran rebaja de precios, la preciosa película La madona de las rosas.

Lara.—Mañana, a las seis y a las diez de la noche, últimas representaciones de El corazón manda, la preciosa comedia de Croisset...

Infanta Isabel.—Mañana por la tarde, y a precios únicamente de doble, como igualmente por la noche, se representará la cada día más celebrada comedia ¿Qué amigas tienes, Benita!, el último gran éxito de Parellada...

Para el martes, 10.º de abono aristocrático de tarde, se ha preparado el estreno en este teatro de la comedia en tres actos, original de los ilustres autores D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, titulada Don Juan, buena persona.

El miércoles, jueves y tardes sucesivas seguirá representándose, en función de tarde, Don Juan, buena persona, para dar lugar a las últimas representaciones, en función de noche, de la comedia de «Melitón González» ¿Qué amigas tienes, Benita!

las seis y media, Trianorías; a las diez y cuarto (especial), Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

El jueves, a las seis (moda extraordinaria), Pepe Conde; a las diez y cuarto (especial), Pepe Conde.

Viernes 23, festividad del santo del Rey, dos veces Pepe Conde; la primera a las seis de la tarde y la segunda a las diez y cuarto de la noche, como a diario.

Se despacha en Contaduría con dos días de anticipación. Cómico.—Mañana lunes, a las seis y cuarto (especial), Las aventuras de Colón y Llévame al Metro, mamá; y por la noche, a las diez y media (corriente), Llévame al Metro, mamá y El drama de la botica...

En la próxima semana estreno de la revista en un acto, dividido en cuatro cuadros y una apoteosis, original de Manuel F. Palomero y Ernesto Córdoba, música del maestro Pedro Badía, titulada La Liga de las naciones.

Latina.—El martes 20 del actual se celebrará en este favorecido teatro el estreno del sensacional melodrama en cuatro actos, divididos en ocho cuadros, titulado Roger Larroque o ¡El mártir del honor!

CARTEL PARA EL DIA 19

REAL.—9,15, Salomé y El secreto de Susana. ESPAÑOL.—6, La cenicienta.—10, La Cenicienta. PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza.—10, El aguilucho (estreno).

COMEDIA.—6 (cinematógrafo), La madona de las Rosas.—10,15 (compañía cómica-dramática), El padre de la patria. LARA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches.—6, El corazón manda.—10, El corazón manda.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—10, Los quakeros. ESLAVA.—6, La suerte de Isabelita y Eslava-Concert.—10,15, Las grandes fortunas.

CERVANTES.—Compañía Simó Raso-Ramírez.—6,30, Encarna la costurera o Hasta el fin nadie es dichoso y El día del juicio.—10,30, El día del juicio y Encarna la costurera o Hasta el fin nadie es dichoso.

INFANTA ISABEL.—6,15, ¿Qué amigas tienes, Benita! —10,30, ¿Qué amigas tienes, Benita! APÓLO.—6,30 (corriente), Trianorías.—10,15 (especial), Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

REINA VICTORIA.—6 (especial), La danzarina de Gracovia.—10,15 (extraordinaria), El as. Cómico.—Compañía Prado-Chicot.—6,15 (especial), Las aventuras de Colón y Llévame al Metro, mamá.—10,30, Llévame al Metro, mamá y El drama de la botica.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 (ordinaria), El pampero.—10,30 (ordinaria), De pesca y Cobardías. NOVEDADES.—6, La balsa de aceite.—7,15, El día de Reyes.—9,15, La balsa de aceite.—10,30, La romería del odio.—11,45, El hombre más barato de España.

FUENCARRAL.—Compañía de drama policíaco.—6, El secreto de la biblioteca.—10, El castillo de los fantasmas o La máscara de los dientes blancos.

MARTÍN.—6,15, El alegre Jeremías.—7,15, Molinos de viento.—10,30 (doble), La exposición de la Gloria y Las corsarias.

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—6, Aurora.—10,15, Marianela.—Butaca, una peseta; general, 20 céntimos.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 5,45 y 10,15, grandes atracciones. Extraordinario éxito de Donnini, Adela López, Rosario Moreno, Ana Líviers, Pippo y Sciffert, Bella López y su excéntrico y Solmes.

TRIANÓN PALACE.—A las 6 tarde y 10 noche, cinematógrafo y variedades. Éxito inmenso de Les Gerlavals, Antoñita Torres y Bella Emilia.—Butaca, una peseta. Las variedades empezarán a las siete y once y cuarto.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4,30; noche, a las 9,30.—El hombre de hierro (13.º y 14.º episodios) y otros estrenos.

EDEN CONCERT.—Aduana, 4.—Variedades tarde y noche. Café, 0,50. 10,15 (doble), La exposición de MADRID CONCERT.—Atocha, 63. Music-hall de primer orden. Variedades selectas. Restaurant con trío musical. Souper tango después del espectáculo. Éxito grandioso.

IDEAL ROSALES.—Todos los días, ameno espectáculo de variedades. Casino, restaurante, esmerado servicio al precio de 5 pesetas cubierto. «Souper tango».

Boletín religioso para mañana

Lunes 19 de enero de 1920 Santos del día.—Santos Canuto, Rey; María y Marta, su mujer; Audifaz y Abaco, sus hijos; Germánico, Pablo, Gerónimo, Saturnino, mártires; Santas Pía y Jenara y San Ponciano, mártires.

La misa y oficio son de San María y compañeros mártires, con rito simple y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa el triduo a su titular; a las ocho, misa cantada para exponer a S. D. M.; a las diez y media, solemne; a las cuatro de la tarde, vísperas, con asistencia del Calbido de párrocos, y a continuación el triduo, predicando D. Emilio R. Muñoz.

En Santa Cruz continúa la novena a la Sagrada Familia a las cinco y media, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Carboneras, ídem íd. a Nuestra Señora de las Tribulaciones a las cuatro y media, predicando el Sr. Sanz.

En el Oratorio del Olivar, a las ocho, misa de Comunión para la Congregación de San José, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las cinco y media, corona.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en los monasterios de Salesas y en Santa Bárbara, o del Puerto en su iglesia. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Santa Isabel de Hungría.

AVISOS UTILES

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

Compañía Trasatlántica

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 23 del corriente enero de Barcelona, el 24 de Málaga y el 27 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo febrero de Cádiz y el 15 de Barcelona, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 23 del corriente enero de Barcelona, el 25 de Málaga y el 28 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «MONTEVIDEO», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 19 del corriente enero de Barcelona, el 21 de Valencia, el 23 de Málaga y el 25 de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

Ron la Negra Ron San Luis ANÍS X Vermouth Bassani Cognac Ruiz y Albert Málaga

NADA DE CAPRICHOS

El organismo humano reacciona de distintos modos, según los individuos, al hallarse en presencia de los remedios; así suele presentarse el caso de un medicamento de soberanos efectos en un enfermo y enteramente inoperante en otro. Las Píldoras Pink indiscutiblemente son el gran remedio popular, el regenerador, el tónico empleado por la multitud, por los innumerables; y a esto no ha podido llegarse sino merced a la prodigiosa composición de estas píldoras, tan bien establecida, tan bien combinada, que conviene a todos y a todos agrada.



D. Francisco Casals. (Cl. Mariné.)

«Con mucho gusto doy a usted testimonio de la eficacia de las Píldoras Pink, pues gracias a ellas he logrado restablecer mi salud. Ocho meses llevaba sumamente anémico, muy débil. Había perdido completamente el apetito; de continuo padecía dolores de cabeza y zumbido de oídos. Nada de cuanto había hecho para restablecerme me produjo el menor resultado, y de día en día iba empeorando. Al fin acerté a leer en el periódico un artículo relativo a las Píldoras Pink. Me decidí a experimentarlas. Tomada la primera caja, ya noté mejoría sensible. Esto me animó a proseguir el tratamiento y con él me he ido perfectamente. Estoy agradecidísimo a las excelentes Píldoras Pink; puede usted hacer uso de esta carta.»

Las Píldoras Pink tienen una virtud propia; y es que dan sangre con cada dosis, con cada píldora. Ahora bien; quien dice sangre, dice vida, fuerza, ánimos, buen semblante, buen humor, regularidad de funciones en todos los órganos. Es el equilibrio perfecto. Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis de las jóvenes, dolores de estómago, jaquecas, palpitaciones, dolores, irregularidades, alteraciones nerviosas, neurastenia.

Las Píldoras Pink se hallan de venta, en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Banco Urquijo

Cumpliendo lo que determina el artículo 16 de los Estatutos por que se rige este Banco, se convoca a junta general ordinaria para el día 9 del próximo mes de Febrero, a las cuatro y media de la tarde, en el domicilio social, calle de Alcalá, número 55.

Madrid, 16 de Enero de 1920.—El secretario general y del Consejo de Administración, V. Ruiz Senén.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Doña Felipa García y Pérez Feijoo Viuda de López FALLECIÓ EL DÍA 19 DE ENERO DE 1919 R. I. P. Su hija, doña María de los Angeles López; hijos políticos, doña Clotilde López y Berges y D. Emiliano Romeo Sanz; nieta, María del Pilar, nietos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de San Luis de esta corte, y el 19 en la de Santo Domingo de la ciudad de Monforte (Lugo) serán aplicadas por el alma de dicha señora.

URODONAL

LAVA LA SANGRE

El artrítico, cada mes ó despues de todo exceso de comida, debe hacer su cura de Urodonal, que regulando el ácido úrico, le pone al abrigo de modo cierto de los ataques de gota, reuma y cólicos nefríticos. En cuanto las orinas aparecen rojas ó contienen arenilla, hay que recurrir sin tardanza al Urodonal.



OPINIÓN MEDICAL:

Nos hemos tenido ocasión de observar enteritis agudas de origen infeccioso, febriles tifoideas y apendicitis en individuos bastante afectados al punto de vista arterioscleroso ó renal y sujetos al régimen repetido de Urodonal durante cierta temporada; nos asombró la ausencia de complicaciones médicas ó quirúrgicas y la curación relativamente rápida cuando el estado del organismo poco lo hacia esperar.

Profesor CHARVET,
Ex-Profesor agregado á la Facultad de Lyon.

Un día mió el Sr. G. M. Perini padecía hacia mucho de cálculos en la vejiga y de otros turbios uricémicos, le hice probar el Urodonal que le dió gran satisfacción. Desde el día que empleó ese remedio, la cistitis se paró, la orina fue mas clara y el estado general mucho mejor.

Car. Dr. IGLESIAS HOTZ,
d. Gustalla (Reggio-Emilia), Italia.

Etalissements Chateaux, 2, rue de Valenciennes, Paris - Sucursal, Apartado 718, Barcelona.

Entrar en marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TERAPIAS.

EL URODONAL limpia el riñon, el higado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

Recomendado por el profesor LANCEREAUX, antiguo Presidente de la Academia de Medicina, en su Tratado sobre la Gota.

Banco de España

Sorteo 79.º y 11.º de la Emisión de 1917. — Nota de los títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100 que han sido amortizados en el día de hoy.

NUMERACION de los títulos que deben ser amortizados.

EMISION DE 1900

Serie A.	595	5.941 a	70
	887	8.361	50
	956	9.551	60
	1.747	17.461	70
	2.484	24.881	40
	2.540	25.391	400
	3.988	39.871	80
	4.348	43.421	30
	4.863	48.621	30
	4.422	44.211	30
	4.567	45.661	70
	4.680	46.791	800
	4.987	49.361	70
	5.247	52.461	70
	5.718	57.171	80
	6.418	64.121	30
	6.560	65.591	600
	7.151	77.501	10
	8.415	84.141	10
	8.551	85.501	50
	8.592	85.911	20
	9.015	90.171	90
	9.412	94.111	20
	10.189	101.381	90
	10.175	101.741	50
	10.415	104.141	50
	10.788	107.821	30
	10.948	109.471	80
	11.168	111.671	80
	11.891	118.901	10
	12.597	125.961	70
	12.655	126.841	50
	12.816	128.151	60
	12.981	129.801	10
	13.194	131.331	40
	13.181	131.801	10
	13.225	132.241	50
	13.273	132.721	80
	14.309	143.081	90
	14.418	144.171	40
	14.440	144.391	400
	14.535	145.341	50
	14.795	147.941	50
	14.824	148.231	40
	14.871	148.701	40
	15.115	151.141	50

EMISION DE 1902

Serie A.	16.149	161.481 a	90
	16.213	162.121	10
	16.401	164.901	30
	16.898	168.921	70
	16.987	169.861	10
	17.401	174.001	30
	17.519	175.181	90
	18.004	180.031	40
	18.779	187.781	90
	18.896	189.951	60
	19.160	191.591	50
	19.189	191.881	90
	19.873	198.721	10
	20.201	202.001	10
	20.222	202.211	40
	20.616	206.151	10
	20.717	207.161	70
	21.330	213.291	800
	21.458	214.521	90
	21.472	214.711	20
	21.859	218.581	30
	22.143	221.421	30
	22.609	226.081	30
	22.864	228.631	40
	23.499	234.931	90
	23.766	237.651	60
	23.951	239.501	20
	24.319	243.181	20
	25.342	253.411	20
	25.475	254.141	50
	25.455	254.541	50
	26.159	261.581	90

EMISION DE 1906

Serie A.	25.233	252.321 a	90
	25.313	253.121	30
	26.618	266.171	80
	26.841	268.401	10
	26.938	269.291	300
	26.958	269.521	800
	27.046	270.451	40
	27.874	278.731	60
	28.790	287.291	800
	28.855	288.541	50
	28.862	288.611	20
	29.848	293.421	30
	29.697	296.361	70
	29.695	296.941	50
	29.835	298.341	400
	29.840	298.801	50
	30.501	305.001	10

EMISION DE 1907

Serie A.	9.641	96.401 a	10
	9.648	96.471	80
	9.935	99.341	50
	10.186	101.851	60
	10.154	101.521	40
Serie C.	74.056	74.056	60
	74.154	74.154	90
	74.407	74.407	30
	74.476	74.476	70
	74.596	74.596	30
	74.894	74.894	60
	75.339	75.339	70
	76.447	76.447	800
	76.545	76.545	30
	76.903	76.903	20
	77.303	77.303	30
	77.556	77.556	30
	77.580	77.580	30
	77.943	77.943	40
	78.027	78.027	90
	78.418	78.418	60
	78.491	78.491	10
	79.057	79.057	90

EMISION DE 1910

Serie B.	260	2.501 a	600
	589	5.881	90
	620	6.191	200
	712	7.111	20
	1.151	11.501	40
	1.884	18.831	10
	1.947	19.461	70
	2.419	24.181	90
	2.513	25.121	30
	2.902	29.011	20
	3.101	31.001	10
	4.522	45.211	20
	4.813	48.121	90
	5.468	54.681	90
	5.518	55.171	80
	5.733	57.321	80
	5.889	58.881	90

Serie C.

809	8.081 a	90
924	9.231	40
1.103	11.021	30
1.913	19.121	30
2.761	27.601	10
3.033	30.321	30
3.454	34.531	40
3.719	37.181	90
4.089	40.381	90
4.489	44.881	50
4.565	45.641	10
4.635	46.341	50
4.781	47.801	60
5.096	50.951	10
5.162	51.611	20
5.238	52.371	80
5.750	57.491	500
5.960	59.591	600
6.162	61.611	20

Serie D.

14.145	14.145	90
14.497	14.497	40
14.635	14.635	30
14.707	14.707	10
15.608	15.608	10
15.730	15.730	30
16.154	16.154	40
16.599	16.599	90
16.746	16.746	90

Serie E.

11.127	11.127	50
11.233	11.233	10
11.458	11.458	10
12.184	12.184	10
12.212	12.212	60
13.799	13.799	20
13.837	13.837	80
13.943	13.943	20

Serie F.

4.301	4.301	40
4.869	4.869	10
5.032	5.032	20
5.058	5.058	10
5.166	5.166	40

EMISION DE 1906

Serie A.	25.233	252.321 a	90
	25.313	253.121	30
	26.618	266.171	80
	26.841	268.401	10
	26.938	269.291	300
	26.958	269.521	800
	27.046	270.451	40
	27.874	278.731	60
	28.790	287.291	800
	28.855	288.541	50
	28.862	288.611	20
	29.848	293.421	30
	29.697	296.361	70
	29.695	296.941	50
	29.835	298.341	400
	29.840	298.801	50
	30.501	305.001	10

Serie B.

9.641	96.401 a	10
9.648	96.471	80
9.935	99.341	50
10.186	101.851	60
10.154	101.521	40

Serie C.

74.056	74.056	60
74.154	74.154	90
74.407	74.407	30
74.476	74.476	70
74.596	74.596	30
74.894	74.894	60
75.339	75.339	70
76.447	76.447	800
76.545	76.545	30
76.903	76.903	20
77.303	77.303	30
77.556	77.556	30
77.580	77.580	30
77.943	77.943	40
78.027	78.027	90
78.418	78.418	60
78.491	78.491	10
79.057	79.057	90

Serie D.

17.792	17.792	50
17.887	17.887	50
18.101	18.101	90
18.153	18.153	80
18.780	18.780	80
18.874	18.874	40
18.892	18.892	90
19.119	19.119	90

Serie E.

14.232	14.232	80
14.438	14.438	10
14.549	14.549	10
15.146	15.146	10

Serie F.

5.740	5.740	50
-------	-------	----

EMISION DE 1917

Serie A.	1.705	170.401 a	500
	2.600	259.901	260.000
	2.854	285.901	400
	2.920	291.901	292.000
	3.762	376.101	200

Serie B.

216	2.151 a	60
326	3.251	60
3.159	31.581	90
2.461	24.601	10
3.263	32.621	10
4.137	41.361	70
5.182	51.811	20
5.639	56.381	30
5.983	59.821	90
6.927	69.251	50
6.927	69.251	70

Serie C.

47	481 a	70
1.275	12.741	50
1.888	18.871	90
2.765	27.641	50
2.765	27.641	60
4.270	42.691	700
4.869	48.681	90
5.736	57.351	30
6.113	61.121	60
6.964	69.631	40
7.986	79.851	60
8.781	87.801	10

Serie D.

1.859	1.859	800
1.886	1.886	50
2.432	2.432	20
2.607	2.607	90
3.052	3.052	30
3.876	3.876	70